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Borah propaganda körútra 
indul a háborús adósságok 
csökkentése ügyében

Az egyesült Államok kormánya is hajlandó 
a háborús adósságok csökkentésére

Newyorkból jelentik: Borah szenátor 
néhány nappal ezelőtt megtartott rádióéi ő- 
adása során kellemes meglepetésben része­
sítette európai hallgatóit. A szenátus kül 
ügyi bizottságának elnöke, mint ismeretes, 
eddig mereven elzárkózott a háborús adós­
ságok törlése vagy csökkentésének gondo­
lata elől, rádióelőadásában mégis kijelen­
tette, hogy időszerűnek látja, ha Amerika 
megfelelő ellenszolgáltatások fejében bele­
egyezik háborús követeléseinek leszállítá­
sába.

Borah szenátor újabb jelentések szerint 
tegnap közölte, hogy

nagyszai i előad ő-uíra indul az Egye­
sült Államok nagyobb városaiba, hegy 
népszerüsilse álláspontját.
Újból kijelentette, hogy Amerika haj­

landó a háborús adósságok ötven százalé­
kának elengedésére, ha az európai államok 
tényleg leszerelnek és ha azt látja, hogy a 
világgazdaság újjáépítésének meg vannak az 
előfeltételei.

hogy

Borah Szenátor

Politikai körökben I imnyosra veszik,

Hoover és az amerikai kormány előző 
leg tudott Borah tervéről, 

és a szenátus külügyi bizottsága elnöké­
nek akciójával azonosságot vállal. Valószí­
nű, hog; Borah lépése az Egyesült Álla­
mok uj politikai korszakának kezdetét je­
lenti.

Amnesztiái Hírnek a bolgár
emigránsok

felajánlották támogatásukat a kormánynak
Szófiából jelentik: Ciicsev íöldrruüvelés- 

'igyi miniszter tegnap érkezett haza a gen­
fi és párisi tanácskozásokról. .Az elébe u- 
Lazott ú jságíróknak kijelentette, hogy a kül 
földön felkeresték a bolgár emigránsok ve­
zetői, többek között Atanaszov cs Todorov. 

Az emigránsok amnesztiát kérnek a 
kormánytól, hogy hazatérhessenek- 
Kötelezően vállalják, hogy odahaza nem

fejtenek ki tevékenységlet a földműves párt 
ellen, sőt határozottam a kormány érdekeit 
támogatják.

Gicsev aggodalmát fejezte ki az. emig­
ránsok előtt, mert sokam köiziüiük annyira 
agresszív tevékenységet fejtettek ki a bol­
gár kormány ellen, hogy megtérésüket ne­
héz komoly mérlegelés tárgyává tenni.

Serényen folynak a palánkai kiállítás 
szervezd munkálatai

Ismételten megírtuk, hogy Palánkén az 
iparosok és kereskedők egyesülete nagy­
szabású ipari és kereskedelmi kiállítástren 
' Pz- ^ kiállítást augusztus 7-én nyitják meg 
°"s ny°k' --.'pon át, augusztus 15-ig bezáróan 
fggei nyolc órától kezdve a közönség ren-

dozatkész-ségenek imponáló megnyilvánulása 
lesz.

A kiállítás elnöksége most küldte szét 
az érdekelteknek az alábbi meghívót:

Az iparos és kereskedő egyesület Bács­
ka palánkén ez évi augusztus 7—15-ig a ke­
reskedelmi miniszter ur fővédnökség.' és a 
Irán ur védnöksége alatt, iparos és keres­
kedelmi kiállítást rendez.

A kiállítás ünnepélyes megnyitása ez 
évi augusztus 7-én délelőtt tizenegy órakor 
lesz, melyre az összes ipartestülclek és e- 
gyesületek tisztelettel meghivatnak. Az ün 
nepélyes megnyitás sorrendje: lél 11 óra­
kor a miniszter ur és l>án ur iti ti nepélyes 
fogadása és üdvözlése, tizenegy órakor a 
kiállítás ünnepélyes megnyitása, 13 óra­
kor bankett a vendégek tiszteletére az ipa­
ros és kereskedők otthonában, 21 órakor 
nagy hangverseny a Kaszinó helyiségében 
a vendégek tiszteletére.

\z ü nnepélyes megnyitást, valamint a 
hangversenyt a heogradi rádióállomás a 
helyszínéről közvetíti.

látogatóknak őrien százalékos áren­
gedmény az állami vasutakon. A látogatók 
az indufásnál egész jegyet váltanák, amély- 
fyet a Kcálíitási bizottság által kiállított iga 
zofvány alapján visszautazhatnak.

?\ RiáTTitás már reggel nyolc érétől 
kezdve megtekinthető.

A bankettre a ugnsztus 5-ig lehet jelent­
kezni.

Kérjük a testvéregyesületeket a meg­
nyitásnál testületileg megjelenni.

Felvilágosítást mindenben a kLali)főbi­
zottság nyújt.

Féláru vasúti kedvezményt kapnak a kiállítás vidéki vendégei
del kezesére áll.

A kiállítás szervező bizottsága állandó 
permimenóiéban hatalmas munkát végez és 
az előjelekből ítélve bizonyosra vehető,hogy 
a kiállítás a palánkai iparosok és kereske­
dők hozzáértésének, munkásságának és ál­

lt) tárgyalást tartanak Szolarev 
Mária szentai kávéháztuíaido- 
nos lialálosvégii aufóelgázolá- 
sának ügyében?
Szólam Mária uj bizonyítékokkal Igazolja, 

hogy a szerencsétlenség nem az ö hibájából
íilr-éni

Ismeretes, hogy a noviszáda törvényszék 
az elmúlt év december 14-én hat hónapi 
börtön büntetésre ítélte Szó la rév Mária szen­
tai kávéháztulajdonost, az Amerika szálló 
tulajdonosnőjét, mert 1931 junius 16-ánSztá 
ribecscj közel élven autójával elgázolta Berta 
Jánost, aki ennek következtében meghalt. 
Az Ítélet ellen az államügyész súlyosbítás­
ért felcbbczctt. A növi szadi semmit őszék ez 
év április 15-én foglalkozott a felebbezésael 
és helytadva az államügyész fclebbezc-sénck, 
az Ítéletet két évi szigorított fogházbünte­
tésre emelte fel. Ilyenformán az ítélet, jog­
erőssé vált.

Nemrég Szóin rev Maria a bírósághoz 
ujrafelvételi kérvényt nyújtott he és a kér­
vényhez újabb bizonyítékokat csatolt, ame­
lyek szerint a halálosvégü autószerencsét­
lenség nem az ő hibájából történt. Állítá­
sainak igazolására Szolarev Mária uj ta­
nukra hivatkozik.

A bíróság foglalkozott a beadvánnyal 
és úgy határozott, hogy helyt ad Szolarev 
Mária felfolyamodásának és elrendeli a meg­
nevezett tanuk kihallgatását. A tanuk kihall­
gatása után a bíróság meghozza határoza­
tát, hogy az ügy Íven uj tárgyalást tart-e, 
vágj sem.



Ssaagüt 1932. fulius  j

3£&ggdi levél
to egyetlen mentőeszköz

IL
Titel, július 27.

A Népszövetség a legégetőbb kérdést 
oldotta meg a jóvátétel rendezésével és Így 
rácáfolt azokra a kishitű aggodalmakra, a- 
melyek kételkedtek abban, hogy a Népszö­
vetség egyáltalában képes-e alkotó munká­
ra.

Múltkor egyik cikkünkben kifejtettük, 
hogy mióta a világ áll, nem létezett ilyen 
hatalmas szervezet, mint a Népszövetség és 
azért elsősorban ez van hivatva arra, hogy 
a mai válságos viszonyok között megtalálja 
az orvoslást.

A Népszövetségre már többen ki akar­
ták mondani az Ítéletet, hogy nem képes 
Feladatának megfelelni. De vájjon tudnának 
e helyébe valami jobbat létesíteni? Mi nem 
vagyunk annak a rendszernek hívei, akik 
folyton a dolgok változását óhajtják. Mi me- 
lioristák, vagyis jobbra törekvők vagyunk, 
akik a viszonyokat javítani és nem mindjárt 
felforgatni akarjuk. Nem akarjuk a kezet, 
vagy a lábat amputálni, mikor még gyógyít­
ható, nem akarjuk a meglevő állapotokat és 
viszonyokat sem felforgatni, amig azok or­
vosolhatók. Nem okos ember az, aki le­
bontja a házát, mikor nincs tisztában az­
zal, hogy tud-e és képes-e jobbat építeni.

Már Lutter panaszkodott a maga ide­
jében arról, hogy a nagy tömeg nehéz viszo­
nyok között csak változást óhajt, nem gon­
dolva arra, hogy jobbat hoz-e a változás. A 
jeruzsalemi zsidó egyetem felavatásánál az 
angol birodalmi főrabbi, dr. Herz is kifo­
gásolta a demokrácia merész ú jításait és egy 
kissé több szerénységet ajánlott azoknak, 
akik minden régit lebecsülnek, mert, úgy­
mond, ami uj, az nem szükségképpen igaz 
is.

Ha a Népszövetség szervezetében is 
valami kívánnivaló lenne, akkor iparkodni 
kell azt megvalósítani, hogy ez a hatalmas 
szervezet minden tekintetben megfelelő le­
gyen.

Nézettünk szerint a Népszövetségnek egy 
dologra igen nagy szüksége volna: a társa­
dalom támogatására, vagyis a Népszövetség 
szellemét és munkáját támogató közvéle­
ményre. A parlament tagjai is e közvéle­
ményből táplálkoznak és merítenek erőt, cn 
nek a világparlamentnek a világ közvéle­
ménye adjon erőt. Hogyan ?

Ha a Népszövetséginek az a feladata, 
hogy a háború rombolásait eltüntesse és az 
emberiséget jobb jövőbe vezesse, akkor a 
társadalom avval támogathatja a Nép szövet 
.séget, hogy elsősorban iparkodjunk meg­
szüntetni a háború előtti gondolkodást és 
mindjárt lesz a Népszövetségnek közvéle­
ménye, moly nem csupán kritizálni, hanem 
a munkájában támogatni is fogja.

Mi az a háború előtti gondolkodás? E- 
gósos világkérdés rejlik e néhány szóban, a- 
mirőt egész világirodalmat kellene összeír­
ni. Lángelméje segítségével néhány szóba 
igy foglalta össze Lmmerson az utóbbi idők 
kultúrájának hiányát: „Az emlierek nem 
hisznek többé erkölcsi rendben, hanem hisz 
nek a kémiában, az evésben és az ivásban, 
gazdagságban, mehanikában, gőzgépben, e- 
iektromos telepben, turbina kerekekben, var 
rógépl»en: de nem az isteni okokban“, líö- 
videblxm kifejezve: hiba van az értékelés­
ien, mikor csak az anyagiakat ért . keljük, 
a szellemieket, lelkieket elhagyagoljuk.

Nem ezen eltévelyedés az értékelésben 
oka-e annak, hogy nem tudjuk az, emberben 
rejlő értékeket felfedezni és megbecsülni? 
Miért nem látjuk be, hogy az emberi szel­
lem minden értékes megnyilvánulása bee sü­
lősre méltó, tekintet nélkül arra, hogy mi­
lyen nyelven történik az? Lltívely.dé az ér­
tékelésben, mikor neme! irányzat a felsőbb 
ségről jót gondolni, vag\ jót várni nem ké­

pes, éppen úgy eltévelyedés, mikor érzéket­
lenek vágytunk a kis emberek nyomorúsága 
iránt. Eltévelyedés, mikor a szépségben csak 
a test szépségét ünnepük, de nem veszik 
észre a lélek szépségét is. Az anya, ki nyo­
momban szinte vérével táplálja csecsemő­
jét! bizonyos szempontból azépségjamtyoo. 
Követésre méltó példa a francia akadémiáé, 
mely évente erénydijakat oszt ki azoknak, 
akik ön feláldozóan jót tesznek másokkal. 
Voltak ezek között varrónők, kik 3 4 árvát
tartottak el, volt cselédek, kik tönkrement 
gazdáikat gondozták, betegápolók önkéntes 
áldozatból stb. Nagy alkotás volt a sport 
oümpiász, mely bemutatja és kitünteti a tes 
ti ügyességet. Nem volna-e szükség szellemi 
oümpiászra is, az esztétikai élet nemzetkö­
zi szervezésére, mely a szellemi, lelki élet 
értékeit mutatná be? Irodalom, művészi al­
kotások, népipar stb. bemutatása és kitüin- 

; tetőse. A Népszövetség már megkezdte egy­
szer a „szellemi alliance“ szervezését, ezt 
tovább kellene kiépíteni. Bátran helyet fog­
lalhatna ez a sok gazdásági és politikai 
kérdés mellett.

Mozduljon meg a közvélemény és nyil­
vánítson ilyen igényeket. Hagyjuk el a köz­
napi, alacsony dolgokkal való foglalkozást 
és érdeklődjünk az ilyen magasabb társa­

dalmi kérdések iiánt is. Vagyis kezdjük az 
értékelésben való eltévelyedés kijavítását 
magunkon, ne pedig csak másokon. A szel­
lemi olimpiász már úgyis útban van. A No- 
bel-di,i kiosztása, az olyan világverseny, mint 
a bécsi művészi hegedűverseny volt: c?. 
mind egy-egy állomása neki. Az ilyen ^4." 
térni találkozás és érintkezés előmozdítja a 
másik nagy gondolatot, melyért már millióik 
lelkesednek: az európai államok szövetsé­
gét. Ennek is különben a kerete meg volna 
csak tartalommal kellene megtölteni A Nép 
szövetségben ott van egész Európa kéjwise 
lete, a lehetőség meg vain a tárgyalásokra. 
Vannak itt már keretek is. A sok nemzet­
közi munkásszövetség, diák szövetség, valló 
si szövetség: egy-egy lépévS volt az államok 
szövetsége felé. Ezt mind fed lehetne hasz­
nálni, ez mind vihetne egy követ a nagy épü­
lethez. Az európai szövetség alakulóban volt 
anélkül, hogy rá gondoltak volna, vagy még 
mielőtt nevet kapott volna.

Ilyen gondolatok is érdekeljenek ben­
nünket és akkor sok üdvös mozgalom in­
dulhat ki a társadalom köréből. Hagyjuk a 
kicsinyes, az alacsony és hitvány dolgokat 
a strébereknek, a társadalom parazitáinak.

M. J.

„iMncfií érzem magam, meri 
iliscüidicimi végeztem munkámat“ 
— mondatta a tegnapi tárgyalásén
tizmmw frínia a szukoticai iáié­
iig síiüszlássai vádolt igazgatóin

Tr«nep délelőtt a szukoticai klrósád megkezdte a tárgyalást 
a szimmetdi vágóhídi visszaélések ügyében

Az óv elefén Ivkovios Ivandékics Mirko nemzet­
gyűlési képviselő kezdeményezésére a szuboticai 
közigazgatásban nagyszabású tiszti tómunka kezdő­
dött, amelyet erélyes kézzel hajtott végre Vukics 
Franjo helyettes polgármester. Felülvizsgálták a 

j városi közigazgatás valamennyi ügyosztályát és meg-

Ídöbbentöen nagyméretű visszaéléseknek jöttek a 
nyomára. A városi moziban éveken á.t folytatott 
jegycsalások leleplezése után rövidesen kipattant 
n vágóhídi visszaélések ügye is és félmillió din áros 
sikkasztás gyanúja miatt letartóztatták Bogdanov 
Franjo állatorvost, a vágóhíd igazgatóját, továbbá 
Pres i es Géza ellenőrt.

Bogdainov letartóztatása a legnagyobb meg­
lepetés erejével hatott Szuboticán. mert a 
vágóhídi igazgató dúsgazdag ember hírébe*! 
állt cs teljesein visszavonult életet folytatott, 
habár előkelő helyet töltött be a város 

társadalmában.

A lefolytatott vizsgálat meglepő adatokat pro­
dukál! . Bogdanov eleinte tagadta, hogy pénzt tartott 
volna meg az általa kezelt vágóhídi bevételekbői, 
utóbb azonban beismerte, hogy mintegy 50- 60.000 
dinárt kivehetett apránként a vágóhíd pénztárából. 
Ezzel szemben a hivatalos vizsgálat, továbbá Delja- 
nics Mita könyvszakértő megállapítása szerint több 

5 mint félmillió dinár az az összeg, amellyel a 
j város a vágóhídi igazgató hűtlen pénzkezelése foly- 
j tán károsult. Éhez járult még az a körülmény is,
1 hogy

Bogdamov felajánlotta a szuboticai mészá­
rosoknak. liogj' be tizet! helyettük az. állami 
adópénztárba hátralékaikat, ezen a jogcímen 
kisebb-nagyobh összegeket vett fel a mészá­
rosoktól és a pénzt magának tartotta meg.

Az adóhivatal nem vehette tudomásul a mészárosok 
jóhiszeműségét és újból követeli tőlük a Bogdanov 
által elsikkasztott adókat. Mindössze annyi ked- 

! vezmenyt sikerült kieszközölniük a károsult mé­
szárosoknak, hogy az ügy végleges kivizsgálásáig 

; haladékot kaptak adóhátralékaik másodszori lö- 
* fizetéséne.

A nagyszabású ügyben tegnap kezdte meg a fő-
tárgyalást a szuboticai törvényszéken Taszics Alek- 
szandar tanácselnök hármas bírói tanácsa. A fő- 
tárgyaláson, amely iránt nagy érdeklődés nyilvánult 
meg, a tanács tagjai Zvekics Szever és Vukcsevics 
Márko bírák voltak, a vádat Hadzsi Kosztics Koszta 
vezetőügyész képviselte, Bogdanov Franjo védelmét 
dr. Dimitrijevics Drago, Prcsies Géza volt vágóhídi 
ellenőr, másodrendű vádlott védelmét pedig dr 
Magarasevies Aleksz.andar ügyvedek látták el. Sza­
bót ica város, mint károsult képviseletében dr. Og- 
njanov Szvetozar tiszti főügyész, királyi közjegyző 
jelent meg a tárgyaláson.

A főtárgyalás megnyitása irtán Hadzsi Kosz­
tics Koszta vezetőügyész ismertette a vádiratot, 
amely szerint Bogdanov Franjo 37 éves állatorvos, 
volt vágóhídi igazgató és Prcsies Géza 32 éves vá­
rosi tisztviselő, vágóhídi ellenőr a büntetői örvény­
könyv 319. paragrafusába ütköző sikkasztás bűn­
tettét követték el, mert mint városi tisztviselők 
1928-tól 1932 január 19-ig a vágóhídi bevételekből 
a következő összegeket sikkasztották el:

Vágóhídi illetékekből 142.000 dinárt
Községi illetékekből 2.023 dinárt
Városi és állami adókból 347.739 dinárt
Forgalmi adóból 28.168 dinárt

A vádirat indokolása szerint a sikkasztás a 
könyvszakértő megállapításából és Bogdanov franjo 
részleges beismerő vallomásából igazolást nyert, mig 
Prcsies a vizsgálat során tagadta a vádat és azt 
állította, hogy csakis Bogdanov utasítására telje«' 
tett kifizetéseket.

M
ílysofoFm

a nők bárdija
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1932. július 28 SssasQlSsís1
A vádirat ismertetése után a bíróság áttért | 

Bogdanov Franjo kihallgatására. Bogdanov halk, i 
elfogadott hangon, felttinő idegesen kezdte vallo­
mását. úgy hogy szavát alig lehetett hallani a 
teremben. A hallgatóság soraiból valaki harsányan
rákiáltott:

Hangosabban beszéljen!
Az elnök elrendelte a közbeszóló eltávolítását, 

majd pedig rendreintette a hallgatóságot.
_ Bűnösnek érzem magam — kezdte vallomását

Bogdanov — mert figyelmetlenül és felületesen 
végeztem munkámat. Nyolc éven át voltam igazga­
tóis a vágóhídnak. 1928-ig Vujkovies Cvijin Martin 
volt mellettem az ellenőr, őt azonban nyugdíjazták 
és ekkor Prcsics lett az utódja. A főpénztárt én 
kezeltem, a kézipénztárt pedig az ellenőr, de min­
den este átadta nekem a pénzt. A

bevételeket a kiadott blokkokkal lehetett 
volna ellenőrizni, én azonban «sohasem szá­
moltam nveg, hogy a blokkok szerint mennyit 
kellett volna kapnom és a valóságban meny­

nyit adott át Prcsics.
Sosem vettem észre, hogy 5 sikkasztott volna. El­
lenőrzést nem gyakoroltam, mert nagy elfoglaltsá­
gom mellett az fizikai lehetetlenség volt, annyira 
igénybe vett az állatorvosi munka. Prcsics Géza 
a vágóhídi illetékeken kivüíl a nekem járó illeté­
keket is kezelte, amelyekből havonta mintegy 1500 
— 2000 dinár jövedelmem volt, de én mindig csak 
előlegként klsebb-nagyobh összegeket vettem fel 
Prcsicstől és a hónap végén sosem számoltuk ösz- 
sze, hogy mennyit kaptam és mennyi járt volna 
nekem. Prcsi esnek igy feltétlenül tudnia kellett, 
hogy sikkasztok, de nem tudom, hogyan ..eletkezett 
az óriási hiány, valószínűnek tartom, hogy téves 
könyvelés következtében.

El nők: Határozottan állítja, hogy könyvelési 
hiba idézte elő a hiányt, vagy nem tartja lehe­
tetlennek?

Bogdanov: Nem vagyok biztos benne, de úgy 
gondolom.

— Teljesen lehetetlen volt — folytatta vallo­
mását a vádlott. — hogy nagy elfoglaltságom mellett 
ellenőrzést gyakorolhattam volna a pénzkezelés fe­
lett.

A város, irrm-Tvnek kötelessége Ifftt volna, 
hogy münden tíz napban vizsgáltassa felül 
a pénztárt, nyolc év alatt mindössze há­

romszor tartott ellenőrzést, 
fin még 1929-ben észrevettem, hogy hiányom van, 
de 1931-ig leplezni tudtam, ekkor azonban már 
az idegeim annyira tönkrementek, hogy magam 
értesítettem a fogyasztási hivatalt a hiányról és a 
vizsgálat megindítását kértem.

A vádlott ezután az elnök kérdéseire elmondta, 
hogy a vágóhídi bevételeket tiznaponként köny­
velték el és a befolyt pénzt egy könyvvel küldték 
be a városi pénztárba. A hiányt ő nem fedezhette 
fel, mert az ellenőrzés Prcsics hatáskörébe tar­
tozott.

Beismeri, hogy apránként nagyobb össze­
get kivett a vágóhídi pénztárból, de az 
összeg legfeljebb 100.000 dinár lehetett, 
amelyből 50.000 dinárt apránként vissza­

fizetett.
Többször kérte a város vezetőségét, hogy adjanak 
mellé irodai segéderőket, mert másodmagával nem 
tudja rendszeresen ellenőrizni a milliós forgalmat, 
de kérését nem honorálták és továbbra is ketten 
dolgoztak a vágóhídon. Azért keletkezett a hiány, 
mert 1931-ig egyáltalán nem volt ellenőrzés a 
város vezetősége részéről és olyan nagy volt a 
rendellenség a vágóhíd ügyvezetésében, hogy gyak­
ran heteken át nem könyvelték el a bevételeket. 

F.lnök: Mennyi volt a legális jövedelme? 
Vádlott: Havi 3000 dinár fizetésem volt, lakás­

sal, fűtéssel és világítással, illetékekből pedig mint­
egy 1500 dinár átlagos havi jövedelmem volt.

E.lnök: Mire költötte azt a sok pénzt? l ehet­
séges, hogy rossz volt a könyvelés a vágóhídon, 
a befolyt pénzek azonban nem tűnhettek el! Nem 
gondolja, hogy Prcsics szedte ki a pénztárból a 
pénzt?

Vádlott: Nem gyanúsítom Prcsicsel. 'lelőtt 
tizenegytől délután háromig állandóan nála volt a 
pénztár kulcsa, amikor pedig beteg voltam, teljesen 
egyedül kezelte az egész pénztárt. En semmi esetre 
SUI1 kelthettem cl annyit, amennyinek az clsikkasz- 
IHsával vádolnak, mert nem éltem fényűző életei 
1 s szép jövedelmem volt.

hlnöI,: Tudta Prcsics, hogv maga sikkaszt?
^ a dióit: Igou, I adnia kellett, mert sosem szár
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melyhez mindig 
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moltuink el .amikor pénzt adott át nekem és nyil­
vántartást sem vezettünk az általam felvett pén­
zekről.

Az elnök ezután felolvasta a vádlottnak a vizs­
gálóbíró előtt tett vallomását és megkérdezte, le­
hetségesnek tartja-e, hogy nem 100, hanem 150.000 
dinárt sikkasztott el. A vádlott kijelentette, hogy 
nem tudja pontosan az összeget, de megleheti, 
hogy ennyit is kitett a sikkasztás.

Ügyész: Milyen befolyással lehet a sikkasztásra 
az az állandóan hangsúlyozott védekezése, hogy 
nem volt elég személyzete a vágóhídon. Maga sze­
rint a város vezetősége a felelős a sikkasztásért?

Vádlott: Azért hangsúlyozom, hogy nem volt 
elegendő személyzet, mert Prcsics nem volt alkal­
mas milliós könyvvezetésre, miután cgv polgári 
osztály végzettsége van. Ha a város az előirt ellen­
őrzést gyakorolta volna, nem lett volna alkalmunk 
a sikkasztásra, de még sem azt állítom, hogy a 
város vezetősége a hibás, hanem az én hanyag­
ságom tette lehetővé a nagy hiányt.

Ügyész: Maga ,mint igazgató, bizonyára ismerte 
a szabályokat és tudnia kellett, hogy kinél kell 
tartani a kulcsokat. Azt is tudnia kellett, hogy 
felelősség terheli a vágóhídi bevételekért és nem 
lett volna szabad elmulasztania az ellenőrzést.

Vádlott: Mindezt tudtam, én az.i ban nem 
vagyok tisztviselő, hanem állatorvos és az állat­
orvosi munkám annyira igénybe vette minden idő­
met, hogy képtelenség volt ellenőrzést gyakorolnom 
az adminisztrációs munkák felett, amelyek külön­
ben is az ellenőr hatáskörébe tartoztak.

Ügyész: Milyen vacsorák voltak a vágóhídon?
Vádlott: (Indulatos hangon). A vágóhídon nem 

voltak vacsorák, egyébként is tigv tudom, hogy 
magánügyeimről nem vagyok köteles a bíróságnak

beszámolni, mert nem azokért vonnak felelősségre.
A vádlott ezután a védőügyvéd kérdéseire el­

mondta, hogy egy Ízben a fogyasztási hivatal egyik 
tisztviselője pár hónapig a vágóhídon dolgozott. 
Előfordult, hogy a szolga kezében volt a kasszá­
kul cs.

Elnök: Ne védjen senkit, hanem mondja meg 
őszintén, hogy kit gyanúsít még sikkasztással és 
kik lophattak a pénztárból?

Vádlott: Mindenki, aki az irodában volt.
A bíróság ezután Prcsics Géza másodrendű 

vádlottat hallgatta ki, aki kijelentette, hogy nem 
érzi magát bűnösnek. Mikor elfoglalta hivatalát, 
semmiféle utasítást nem kapott, hogyan dolgozzék, 
csak az igazgató adta ki a munkát. Kifizetéseket 
az igazgató utasítására eszközölt és csak a pénztár­
könyvet vezette, a többi könyv az igazgatónál volt. 
Nem volt tudomása arról, hogy Bogdanov sikkaszt.

Az elnök több kérdést intéz a vádlotthoz, aki 
értelmetlen válaszokat ad, mire az elnök meg­
jegyzi :

— Milyen tisztviselő maga, hogy semmit sem 
tud, a pénz pedig eltűnt?

Ügyész: Az ilyen tisztviselőket bottal kell ki­
verni hivatalukból.

A bíróság ezután Deljanics Mita könyvszak­
értőt hallgatja ki. Deljanics megállapításai szerint 
egyes részletre vonatkozólag nem tud pontos meg­
állapítást beterjeszteni, mert az adóhivatal nem 
adott kimutatást a Bogdanov által befizetett adók­
ról. Szembesítésnél Bogdanov kijelenti, hogy a 
szakértő megállapítása téves, és pontatlan.

Több kisebhfontosságu tanúkihallgatás után a 
tárgyalás folytatását ma reggelre halasztották.

— O—
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Étkező kocsi is lesz 
a biédi kiránduló vonaton
A vidéki kirándulók elindulásuktól élvezik a hatvanhat 

százalékos menetdij kedvezményt

Megírtuk, hogy a Rutáik turista osztó­
ivá augusztus 6-tól 8-ig nagyszabású társas- 
kirándulást, rendez Blédl>e és Bohinj liirdő- 
he. A kirándulás utazási és egyéb teltételei 
rendkívül kedvezőek, már most megállapít­
ható, hogy Jugoszláviában ilyen olcsón ki­
rándulást még nem rendeztek. X vasúti kélt­
ség, mint már közöltük, III. osztályon mind­
össze 165 dinár, 11. osztályon pedig 260 
dinár. Ezenkívül a szálloda és étkezési költ­
ségek is olyan kedvezőek, amilyenre alig 
akad példa.

A kirándulás rendezőin/ ».tsága tegnap 
közöl> velünk, hagy étkezüxoes is lesz
a kiránduló vonaton,

amit a kirándulás résztvevői bizonyára üröm 
mel vesznek tudomásul tekintettel arra, hogy 
az étkezőkocsin is mérsékeltek lesznek az 
árak és a rendes vendéglői árakat egyálta­
lán nem haladják meg.

A másik fontos tudnivaló a kirándulás­
sal kapcsolatban, hogy J

a vidéki résztvevők már lak(.helyüxröl I

HM .

Londonban a Thomsen most avatták Fel London nyitási ünnepségeken az angol királyi pár is résatt- 
legujabb hullát, a I-ombalh hidat, amely a pari a- vett <« hintáján elsőnek vonult át az uj hídon,
menttől a Lombath templom felé vezet. A meg- —

A noviszúdi Szent Anna bocsa alkalmával 
a rendőrség számos zsebtolvaj! és körözött 

egyént letartóztatott
%/tüi crídistánnycl tárt n noviszőtil rendőrség razztäja

elindulva élvezik a 66 százalékos nienetf 
díj kedvezményt,
A vidékiek, amikor a kirándulásra je­

lentkeznek, a Putnik irodájában megváltják 
a jegyet, ami arra jogosít, hogy a lakóhe­
lyükről való elutazáskor a jegy érának két- , 
harmad részét fizetik ki és ez a jegy oda- 
vissza utazásra jogosít.

A kirándulásra máris igen sokan jelen­
tették be részvételüket. Minthogy a szóm- i 
l>at estétől kedd reggelig tartó kirándulás 
időbeosztása annyira kedvező, hogy a ki- j 
rá n du lóknak a sok látnivalón kívül a pihe- ; 
nésre is bőséges idejük akad, a résztvevő­
ket nem fenyegeti a túl erőltetés és elesigá- j 
zodás veszélye, ami az ilyen kirándulások 
során többször előfordul.

A kiránduló vonat augusztus 7-én reg- j 
gél 7 órakor érkezik Blédbe, innen vasár- ! 
nap és hétfőn autó és gyalogkirándulásokat 
tesznek a környékre. A külön vonat hétfő 

jeste 8 órakor indul vissza és kedd reggel 
már mindenki haza érkezik.

«afep eredménnyel ,jVrt. A rendőrfőnök ve­
zetése alatt minden irányban járőröket küld­
tek ki, akik felkutatták a Duna partot, Jk- 
trovaradmt és Kamenicát is. Felkeresték 
az összes vendéglőket, korcsmákat, beszál­
lóikat, éjjeli szállásokat és számos gyám* 
egyént állítottak elő a rendőrségen. Alapos 
kihallgatás utón az előzetes letartóztatásba 
helyezettek egy részét szabadon boesájtot- 
tók, míg

sokakról kiderült, hogy körözött bűnö­
zők és zsebtolvajok, akik ellen a rend­
őrség azonnal elrendel íe a li’tarhVzta" 
tást.
A megindított vizsgálat alkalmával ld- 

derü it, hogy egyes zsebtolvajok messzi vi­
dékekről jöttek Noviszádra, hogy a Szt 
Anna búcsú nagy forgalmát kihasználva ..ke­
resethez“ jussanak. A letartóztatottak kö­
zött van többek között Bozsics Jován szu- 
boticai zsebtolvaj, aki szintén a búcsú alkal­
mából utazott Noviszádra abban a remény­
ben, hogy itt busás jövedelemre tehet szert. 
A rendőrség elővigyázatossága azonban meg 
akadályozta, hogy tervbevett zsebtolvajlá­
sait végrehajtsa.

A többi letartóztatott ellen csavargás, 
munkakerülés és más vétségek címén indí­
tott eljárást a rendőrség.

Hogyan Mérjék ai adéSiizonylatot
a szenfai gimnazisták szülei ?

A szén tai gimnázium igazgatósága, hogy a 
gimnázium ha iratkozó tanulók szüleinek kén'.elmé­
sebbé legye a tandíjfizetésekhez szükséges adó- 
bizonylatok beszerzését,

mindén hozzáforduló szülő rendelkezésére 
bocsajt kérvényblankettát, amelyet szabály­
szerűen kitöltve 25 din áros bélyeggel be 

kell terjesztem az állanti adóhivatalhoz.

A gimnázium igazgatósága felhívja az érdekelt szü­
lőkéi, hogy minél előbb adják lie kérvényeiket m 
adóhivatalhoz, nehogy torlódó® álljon elő, ha min­
denki az, utolsó héten akarja az adó bizonylatot be­
szerezni. Mindenki hozza magával állami adóköny­
vét, hogy az, adóhivatalnak ne kelljen sokáig ke­
resgélni a kérvényező sorszámát.

A Szt. Xnna buv.su alkalmából a kör- ! 
nyékről nagy számban zarándokoltak a Ili- | 
\ ek \o\ ■ /odra és a meglehetősen népes j 
búcsú mint rendesen, igen alkalmas terep- j 
nek mutatkozott a zsebtolvajok számára, 
akik ezúttal szinte tömegesen lepték cl a 
búcsúját ’ liolx eket.

A zsebtolvajok között, mini később ki- I 
derült, olyanok is voltak, akik vidékr 1 jöt­
tek Noxis/r dr,i az alkalmat kibe v álni.

X rendőrség már előre számolt a körül

menyekkel és a búcsú alkalmából ugxszól- 
ván egész készültségét mozgósította. Az u- 
tóbbi időben a rendőrség különben is erős 
munkát indított, hogy Növi szád városát meg 
tisztítsa a kétes és veszedelmes egyénektől.

X Reggeli Vjság beszámolt arról, hogy a 
rendőrségnek ezt a munkáját milyen siker 
koronázta, amikor négy nap leforgása alatt 
nem kevesebb, mint 11 veszedelmes bűnözőt 
tartóztattak le.

A rendőrség kcd<li razziája ugyancsak

Gazdakör contra Gazdakör
—O—

Sztárahantzsón cllen^azflaEtür alahrt
Sztarakanizsáról jelent ik: Még a tél tol várnán a 

szt ara kanizsai Gazdakör tagjai között a már hosz- 
szabb ideje lappangó nézeteltérések egy választmá­
nyi ülésen kirobbantak és különféle konfHktusokat 
eredményezve két pártra szakították a kört. Az 
ülésen dr. Ixisonc Ede a Gazdakör addigi elnöke is 
beadta lemondását. Attól az időtől kezdve megin­
dultak a küzdelmek a gazdák közötti többségért 
és a helyi sajtó oldalain elkeseredett és már tmal- 
maxssá vált csaták kezdődtek . Term ( szeles, liog> 
ez az áldatlan küzdelem semmi előnyt sem hozott 
a gazdáknak és az őket érdeklődő ügyekben vsem 
jártak el kellő mértékben, mivel hiányzott ** 
összetartás és megértés. Most a gazdák inkább 
személyi ügyeket tartva .szem előtt, annyira mellőzik 
a mai nehéz gazdasági helyzetben olyan szükséges 
összetartást, hogy inkább a kettészakadást válasz­
tották és igy egymást gyengítve, saját gazdaér­
dekeik ellen dolgozva egy másik Gazdakört is a^' 
kitanak. Julius 31-ón vasárnap l>oli«án tartja meg 
alakuló gyűlését az uj sztarak an i zsai Gazdakör, 
amelynek élén dr. Losonc Ede a városi Gazdakör 
volt elnöke, vSóti Urbán, Bata Sándor és 1 xxsone 
Lajos állanak. Mindenesetre szép, hogy a gazdák 
egyesületbe akarnak tömörülni, hogy együttes oró 
vei védjék meg érdekeiket, azonban akkor, amikor 
már van egy nagy és szép múltra visszatekint" 
erős Gazdakör, kár szétszakadni, kár egymás ohen 
dolgozni. Ezek az újabb gazdatársadalmi fejlőim 
nyék egész Sztarakanizsa környékét erősen <** 
deklik és érdeklődve várják a fejleményeket.
iiHiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiniiiiiimiiiiiMiiiiimiiiiiiiiiiwniiiiiiuiiiiMniiumirtiurtM»'*«***»«
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Sikkasztás gyanúja alapján, 
vizsgálat indult meg a Braun 
Már és Jakab écskai gabona­
cég ellen

- o—a gabonacég a termelőknek nem fizette ki 
a megvásárolt gabona árát

Becekerekről jelentik: A becskereki ügyészség 
tegnap délelőtt feltünéstkeltő ügyben indította meg
a vizsgálatot Az ügyészségre ugyanis már napok 
óta feljelentések érkeztek az écskai Braun Mór és 
.Jakab gabonacég ellen, amely a község legnagyobb 
gabonabevásárló cége. Az écskai és környékbeli 
földművesek szerint a cég búzát vett át tőlük, azt 
leszállította a kedvezményezett kiviteli társaság­
nak, ahol a búzáért járó összeget felvette, azonban 
a földműveseknek a búza árát nem fizette ki.

A feljelentések alapján Betyárévács Kruniszláv 
Helyettes vizsgálóbíró megindította a vizsgálatot

Tovább melegedd Idd,
erdsebb lelbdstidds

Nyugateurópábau, ahol az óceáni be­
áramlás egyre tart, az idő változékony hű­
vös és sokhelyen esős. Középeurópa keleti 
felén, valamint Déleuropában túlnyomóan de 
riilt és meleg idő uralkodik. A nappali fel- 
melegedés 28—32, az éjszakai lehűlés 15 17
fok között váltakozott.

A középeurópai meteorológiai állomá­
sok tegnap délben kiadott jelentése szerint 
a legközelebbi huszonnégy órára tovább me­
legedő idő várható erősebb felhősödéssel es 
inkább a nyugati részeken zivatar hajiam­
mal.

Fogkrém kimérve —
lehetséges

Vásárolna fogkrémet egy nyitott edényből? 
Egész biztosan nem, miután tisztában van azzal 
hogy a fogkrémet csak a tubus védi meg a piszok 
és a baktériumok ellen. Ugyanez a helyzet a 
szappanforgácsnál is! Kimért szappanpehely kön­
nyen ártalmára válik a fehérneműjének és ezen 
keresztül a bőrének is. Emiatt nem kapható 
Lux kimérve. Lux hygenikns csomagolása garan­
tálja Önnek, hogy Lux tiszta és tiszta is manutt

Kimérve nem 
kapható, csak 
a kék csomago­
lásban valódi

UU4-.MZ

qyapju és selyem szamara

Haívankilenc némát
tengerész - n övén dék 
szörnyű pusztulása 
a vihar zó tenget en
\ sztiroham tellordltotta a Niobe vitorlás iskolahaJót, 
amelu haívankilenc ulasával lél perc alatt elsüllyedt - 
\ hajó masai közöl mindössze 40 el sikerűit megmenteni

ATig néhány hete járta be a világsajtót | 
I Mr, hogy a Promethée francia tengeralatt­
járó hatvanhat főnyi személyzettel a tenger- 
besnlllyedt és a személyzet megmentésére irá 
nyúló törekvések sikertelenek maradtak. A 
francia tengerészet hivatalos gyásza még el 
sem múlott, máris ujaíbb szörnyű tengeri 
szerencsétlenségről érkezik híradás.

Ezúttal a német tengerészetot érte a tra 
gikus szerencsétlenség,

a Niobe vitorlás iskcl?,hajó hatvankilenc 
tengerésznövenntékkeJ a fcdT/etén a ten 
gerbe sfiiUvedt.
A borzalmas szerencsétlenség?: kedd dél 

után fél három óra tájban történt. A Niobe 
ki feszi tett vitorlákkal haladt a tengeren, 
kiel közelében nem messze a parttól. A ten­
gert könnyű- szél fodrozta, amely különö­
sen kedvezett a vitorlás utjának. A tenge- 
résznövendékek túlnyom órésze a hajó bel­
sejében tartózkodbtt, délutáni pihenőjét él­
vezte. Csak a szolgálatban levő legénység 
volt a fedélzeten.

Mir elem óriási szélvoham támadt., mely 
a hajót oldalira kapta, felborította és a 
Niobe fél pert alatt elsüllyedt.
A tengernek ezen a részén, távola bb- 

közelebb a lMiobétői több hajó tartózkodott
a szerencsétfenség idején. Á hajok ttdjes

gőzzel -nyomban a Niobe segitségére siettek, 
de a bajba jutott hajót már nem lehetett 
megmenteni, csupán a legénységnek egy ré­
szét, akik úszva igyekeztek megmenteni éle­
tüket.

A szerencsétlenség közelében levő ha­
jókról nyomban segélytkérö rádiójeleket klüíl 
döttek szét és alig néhány óra múlva egész 
tömeg gőzös érkezett a borzalmas szeren­
csétlenség színhelyére. »Segítséget azonban 
már nem nyújthattak,

a Niobe és ra ja hatva-nkiteiK* * engeróeer
•növendék a bullámsirtia stfMlw-dt-
A vitorlás tisztjei közül csupán az első 

tiszt menekült meg, a személyzetből is csak 
azok, akik a fedélzeten tartózkodtak. Négy 
vénén menekültek meg, akik csak hézagos 
leírást adinak a »szerencsétlenségről, mert 
hiszen a tragédia fél perc alatt történt. A 
Terese hajó L. M. Rusz nevű kapitánya a 
következőképpen mondja el a szerencsét­
lenség lefolyását:

— A Niobe ki feszitett vitorlákkal tel­
jes sebességgel haladt a vizen. Mikor hajónk 
feléje közeledett előirásszerüen leadta a jel­
zéseket, hogy honnan jön és hova igyek­
szik. Alig történt meg a jeladás, hirtelen 
kisebb szél roham támadt.

A vihar nem volt erős. mirodöewe egy

szélroham söpörte végig a tengert, aT 
mely azonban olyan szerém esétimiüil ér­
te a vitorlást, hogy a »szeműink Láttára 
fél perc alatt elsüllyedt anélkül, segít­
hettünk volna rajta.
Tisztám láttuk, hogy a bajó oldalt for­

dul, de azt hittük, hogy újra egyensúlyba 
lendül. Kz nem következett be, a hajó bel­
seje pillanatok alatt megtelt vízzel és a ten­
ger félperc alatt való»sággal elnyelte a Nio- 
bét.

A katasztrófa hire Németországban ó- 
riási izgalmat, és részvétet keltett. A német 
haditengerészet parancsnokságának utasí­
tására tegnap

valamennyi német hajó® félúrbócra en­
gedték a zászlókat a gyász jeléül.
A vizsgálat azonnal megindult, hogy 

megállapítsa a szörnyű katasztrófa okát és 
körülményeit.. Albrecht lengem: így megjer 
lent a szerencsétlenség színhelyén és a szak 
értő bizottság tagjaival egyöntetűen megál­
lapította , hogy

a katasztrófáért senkit sem terhe* fele­
lősség,

a tengerész »sors fátuma teljesedett be a hat 
vankileno Fiatal lengeroszkadét szomorú ha­
lálává 1.

Tegnap több búvárba jó egész napon át 
kísérletezett, hogy' megállapítsa a Niobe 
helyzetét. .\Qp volt nehéz feladat. A hajót 
a parthoz közel érte a szerencsétlenség,

mindössze húsz1 méter mélységien ftá" 
sczik a í enger fenekén.
Valószínű, hogy az elsüllyedt vitorlást 

néhány najxm belül kiemelik, de a vizsgá­
lat »szempontjából ennek komolyabb jelen­
tősége nem lesz, mert nyilvánvaló, hogy a 
tragikus sze.vemceétlen.ségért felelősség sem" 
kit »sem terhel.

HIRDESSEN
a Reggeli Újságban
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AKTUÁLIS
FEJEK

HITLER

* *:.á

Malapart« Curzio, ki tevékeny részt vett 
Mussolini mellett a fasiszta Olaszország: 
alkotásában Hitler Adolfot feminin termé­
szetnek tartja. Intelligenciája, becsérzése, 
akarata egészen nőies. Brutális lesz, hogy 
gyengeségét, energia hiányát, beteges egoiz­
musát és nagyravágyásót leplezze. félté­
keny azokra, kik pártját egybekovécsolni se 
gitettek. Ha sikerülne is neki legális utón 
magához ragadnia a hatalmat, azt meg nem 
tarthatná. Hitler csak karrikaturá ja Musso­
lininak.

Tízzel szemben dr. T/eers János Hitler 
Adolfról irt könyvében azt írja, hogy: Hit­
ler Adolffal kezdődik a nagy német i'orradá 
lom.

Ma egész Európa figyeli a német nem­
zeti szocialista mozgalmakat. Sokat Írnak 
Hitlerről, nem lesz érdektelen, ha végigte­
kintünk pályafutásán és azon a mozgalmon, 
melynek ő maga a lelke.

Hitler Adolf Braunauban született 1889 
április 20-án. Apja osztrák vámtiszt volt. 
ki zsellér sorsból küzdötte fel maglát. Any­
ja is német származású. A család' katolikus. 
Hitler gyermekkorát Lambachban töltötte, 
mert apja visszavonult egy kis bii-tokon, 
nyugdíjas. Mikor Hitler tizenhárom éves 
volt. elveszítette az apját, ki szivszéiliüdés- 
Iven halt meg. Az özvegyen maradt anyja 
nyugdi jból oft. Hitler négy középiskola el­
végzése után Becsbe ment. Be akart iratkoz 
ni a művészeti akadémiára, de a festészet­
ben nem mutatott elég ügy ességet. Ma jd az 
építészetire szeretett volna iratkozni, de o- 
őa nem vettek fel. mert nem volt érettségije. 
Ebbe az időbe esik anyja halála. Nagyon 
szomorú napokat élt BécSben. Egyedül állt 
a világban. Megélhetéséről kellett gondos­
kodnia. „Legtragikusabb ideje életemnek“ 
mondja 6 magja ezekről a napokról. Mint al­
kalmi segédmunkás tengeti életét. A legna­
gyobb nélkülözések napjai ezek. Ekkor is­
merkedik meg a szocializmussal és araiak hé 
esi vezetői*»eL Austerlitz. Dávid, Adler, El­
lenbogen stb. Ebből az időből datálódik fék­
telen antiszemitizmusa.

Sorsa 1909—1910. körüli némileg javult. 
Mint rajzoló keresi kenyerét. Münchenbe 
\ á-e vódik. 1912-lien eléri célját. Münchenbe 
kerül. Itt is mint rajzoló keresi kenyerét. 
Életének ez a kora nlines eléggé feltárva,
]redig a jellem kialakulásának ideje igen 
fontos. Hogy mennyire szereli a rajzot és 
általában a vonallal és formával egybeforrt 
kifejezési lehetőségeket mutatja az is, hogy 
nagyon sokat ad a külsőségekre, maga ter­
vezi meg jelvényeit, lobogóit, öltözetét, a- 
rnelyet pontosan betart, attól' ritkán tér el. 
Vizuális típus. A háború kitörése Műn - 
vhenhen éri. Engedéllyel bajor ezredbe lép 
és a világháborúba vonul. 1915-ben Fland1- 
i'ában jár. 19Ki. október 7-én megsebesül. 
felgyógyulása után megint a frontra megy, 
honnan súlyos betegen kerül vissza 1918, 
október 18-án egy pomeraniai csapatkór­
házba.

Mikor a pasevnlki kórházat elhagyja 
már él írenne a gondolat, hogy a német faj 
védelmére szenteli életét.

1918-ban ezredéhez vonul Münchenbe, 
honnan '1 raunsteimba kénül az ezred1 szék­
helyére. Ott marad1 1919. márciusáig. Majd 
ismét Münchenbe tér vissza. Részt vesz a 
müncheni mozgalmakban. Itt nyílik először 
alkalma, mint népszónoknak előadásokat 
tartania.

Itt ismerkedik meg Feder Gottfrieddel, 
aki a nácik pénzügyi programját dolgozta
ki.

Csatlakozik ahoz a hat fiatalemberhez, 
akik az „Alten Rosen bad“- ban pártott ala­
kítottak, mint hetedik. Ebbői indult ki a 
nácik mozgalma...

Programjukat hárman dolgozták ki: 
Hitler Adolf, Rosenberg Alfred és Feder 
Gottfried.

Ez a program huszonöt pontból áll és 
különböző követeléseket tartalmaz igen rend 
szertelenül. ,

Leggyengébb a Feder által összeállított 
gazdasági követelések sora.

Rosenbergtői származik a fajelméleti
rész.

Hitleré a marxista szocialisták elleni s 
az antiszemitizmust hirdető gondé latok fo­
galmazása.

A programot kiegészítik Darré Walter 
mezőgazdasági reform gondolatai, melyek 

I különösebb figyelmet érdemelnek.
I A program jelszavai között legjobban 

megragadja a nép lelkét a „Hammer, Pflug 
und Schwert“, mert a program a munkás­
ságra, parasztságra és katonaságra építi e- 
rejét. Hirdetik, hogy a bolsevizmus a nyu­
gati kapitalista államokkal Németország te­
rületén fogja megvívni élethalálharcát. Ezt 
kell megakadályozni, nehogy Németország 
hadszíntérré váljon:

Követeléseik rövid kivonatban:

1. Követeljük népszavazás alapján min 
den németnek a N agynémetországban való 
ösezek a pesolását.

2. Követeljük a többi népekkel való 
egyenjogúságunkat, a Versailles! és st. ger­
inn ini békeszerződések eltörlését.

8. Földet követelünk népünk élelmezé­
sére és népfeleslegiink letelepítésére.

4. Állampolgár csak az lehet, aki a né­
met nép tagja. A német nép tagja az, aki­
ben német vér csörgedez, tekintet nélkül a 
valláséra. A zsidó tehát nem lehet a német 
nép tagja.

Az 5. és 6. pont a hivatalok betöltésé­
ről szól.

7. Az államnak kötelessége arról gon­
doskodni, hogy a polgárok termelési és élet 
lehetőségei meg legyenek. Ha ez lehetetlen, 
ha az összlakosságot nem tudnák ellátni, ak­
kor az idegen népek tagjait kiutasíthatják.

A 8.—10. pont a (bevándorlásról és a 
munka jogáról szól.

A 10. 19. pont a gazdasági kérdéseikkel
foglalkozik. A hadinyereség száz százalé­
kos elkobzását követeli. Nemzeti földre­
formot követel.

\ 19. pontban a római jog helyébe né- : 
met közjogot követel.

20. Az oktatás ingyenességét követeli í

a kiváló tanulók részére, tekintet nélkül »
családra.

21. Egészségügyi reformokat s&g**.
22. Néphadsereg felállítását.
23. A sajtót akarja rendszaliályozmi.
34. A vallásszabadságot kívánja ren­

dezni.
25. Egy erős központi hatalmat kivárt 

felállitani, amelyik ezeket a pontokat meg 
is taxija valósítani.

A programot 1920. február 24-én állí­
tották egybe és írták a Iá Münchenben.

Ez a program azóta milliókat, meg mil­
liókat állilőtt csatasorba, akik elszánt har­
cosai a nagy német nemzeti szocializmus­
nak.

Hitler képe ott van nemcsak minden 
náci szobájában, de ott van a szivében is. 
A párt; ereje, hogy különösen az ifjúság 
áll mögötte. Ma már nemcsak azt mondhat­
juk, altié a fiatalság, azé a jövő, hanem egy­
előre talán azt, akié a fiatalság, azé a fe­
lelősség.

Hitler és vezérkara a közeljövő meg 
fogja mutatni, hogy' vájjon Malapartónek 
volt-e igaza, v agy dr. I-eersnek.

Egyelőre veres előcsatározások folynak. 
Hitler jobbra, balra hadakozik. Németor­
szág napról-napra közelebb jut a döntő ál­
lásfoglaláshoz kelet és nyugat határán. Mig 
a világ politikusai tanácskoznak — künn 
a nép felkészül a végső mérkőzésre.

Skeptikus

„Kincsesládánk és
* I M

orizoje
*•—" O - "•

Draskőczy Ede pompás bevezető­
cikkével szombaton jelenik 
meg a Kalangya negyedik 

:: száma
Májusban indult meg a jugoszláviai ma­

gyarság egyetlen reprezentáns irodalmi lap­
ja, a Kalangya és rövid néhány hónap alatt 
az egész Vaj dac ágban népszerűvé vált Szen- 
teleky Kornél, a folyóirat szerkesztője a 
legjobb írógárdát építette ki és a Kalangya 
minden egyes száma irodalmi esemény 
nemcsak szükebb pátriánkban, hanem azon­
túl is.

A negyedik számot, amely szombaton 
jelenik meg, dr. Draskőczy Ede pompás cik­
ke vezeti be „Kincsesládánk és őrizője“ 
címe nrcndkivül értékes tanulmányt irt iro­
dalmunkról és annak szempontjairól. Dr. 
Draskőczy' bevezető cikke nagy érték, rajta 
kívül azonban még egész sereg értékes cikk, 
novella és vers gazdagítja a lapot, amelynek 
tartalma a következő:

Draskőczy Ede: Kincsesládánk é>s 
őrizője (Vezetőcikk). Czakó Tibor: Szeret­
nék elmenni innen (Vers). Szirmay Károly: 
Vihar a Dunán (Novella). Berényi János: 
Az újszülött (Vers). Petrovics Veijko-Szen- 
telcky: A nisi jégeső (Novella). Csuka Zol­
tán: Két uj vers. Ben ez Boldizsár: Hite- 
romboltak. Herceg János: Kirándulás a 
nagyapámmal (Elbeszélés). Ereghy Lajos: 
anyag ura. Adorján András: Két uj vers. 
Gergely Boriska: Varrőtüheroegnő (folyta­
tás és vége).

A Láthatár-rovat tartalma a következő.
T Szenteleky Kornél: A Kalangya szélesebb 

alapja. Csuka Zoltán: Sergej Tretjakov 
könyvéről. Szentelékv Kornél: Danira Mar- 
kovics. Szkeptikus Lotz Frigyes könyvéről. 
Farkas Geiza: Victor Marguerilte „Aristide 
Briand“ c. könyvéről. Gergely Boriska: föl­
di Mihály Isten országa felé c. könyvéről. 
Békefi Ernő: Gerhardt Hauptmann: „Aszén 
vcdély könyve“ c. müvéről.

A 7(5 oldal terjedelmű, rendkívül gon­
dosan kiállító.t szám könyvárusi forgalomba 
nem kerül és a zt csak az előfizetők kapják. 
Mutatványszámot bárkinek szívesen küld a 
kiadóhivatal, Nov;szád, Kralja Petra ti. «
A lap előfizetési ára félévre 60.—, ogesz 
évre 120.— dinár.
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Mára várható az ítélet kihir­
detése Gorgulov gyilkossági 
btinperében

Az államil^yész halált Bfér Oortulov 
fe!^; Tegnap az esti órákban az 
esicudtfek MietIhezeltáH lanácskazá- 
saihat

Parisból jelentik: A Gorgulov per tár­
gyalásának harmadik napján, szerdán reggel 
'folytatták a tanuk kihallgatását, akiknek 
nagy része Lazarev kozák tanúvallomását 
erősítette i : J. Eszerint Gorgulov Oroszor­
szágban a cseka egyik főnöke volt és an­
nul.".' j ' i meg is kínozta Lazarevet. Gorgu­
lov a további kihallgatások folyamán is 

:i tiltakozik az ellen, hogy kommu­
nista, kijelenti, hogy a tanúvallomásokat a 
komi:: ák rendezték meg.

Ezután Gorgulov feleségét vezették he 
a tárgyalóterembe. Gorgulov idegesen fo­
gadja felesé ,e megjelenését-s többször ol­
dal pillantásokat vet az asszonyra.

— Tudóit ön arról, hogy férje merény­
letre készül ? — kérdezi vrr. elnök az asz-
swnyí-

— Semmit sem tudtam erről.
— Miért vett magához Gorgulov május 

hatodikán két revolvert?
— Ezt nem vettem észre, különben fér­

jem állandóan revolvert hordott magánál.
— Miért?
— Többször panaszkodott nekem, hogy 

>ok ellensége van, attól fél, hogy a nyílt uc- 
cám megtámadják.

— A merénylet napján vett a férjén 
valami felindulást vagy idegességet észre?

Semmit sem vettem észre rajta — 
feleli az asszony. — Férjem rendszerint ide­
gesen viselkedett és igy ideges viselkedése 
a merénylet napján sem tűnt fel nekem.

Gorgulov felesége ezután magánéletük­
ről beszél és elmondja, hogy férje lakásu­
kon sok zor találkozott különféle emberek­
kel. Mikor megkérdezte tőle, hogy kik ezek 
az ismerősei, férje azt válaszolta, hogy o- 
lvan politikusak, akiről Európa egyszer még 
sokat fog hallani.

Midőn Gorgulov né férjével való h áza5- 
éleiéről kezdett beszélő", Gorgulov a 
kezeibe temette arcát és sirvafakadt4 
Az asszony k hallgatását a bíróság ez­
zel he is fejezte.

Mii mondapaif m orfoss?íi»tórföh

A tárgyalás további folyamán a bíróság 
I’orraim orvosszakértőt hallgatta ki, aki ki­
jelented : e, hogy Gorgulóvnak súlyos vérha- 
!a van, amelyet tizennyolc, éves korában ka- 
'• ott, ezenkívül más betegségei is vannak, 
de elmebeli állapotában nincs megrázkódta­
tás. Gorgulov alkoholista, azonban ez sem­
milyen arányban sem csökkenti felelőssé­
gét. Perrain ezután kijelentette, hogy Gor- 
?ulov nem mániákus, megalomániában se 
'zenved és tettéért teljes mértékben felelős.

Az orvosnak ezekre a szavaira Gorgu­
lov feláll a helyéről és kijelenti, hogy

:n azért beszél igy, mert félté* 
kény az ö orvosi h'vatására. Gorgulov 
azt állítja, hogy Perrain nem orvos, ha­
nem csendőr.
A következő két orvosszakértő valló- 

masa teljesen megegyezik Perrain vallomá­
sával. Ezután a védelem orvosszakértőinek
^hallgatására kerül a sor.

Leaiigre pszihiáter éles kritika alá vette 1 
a hivatalos orvosszakértő vallomását s ki­
mentette, hogy

Goranlov ama abnormális emibeavk kö- 1

i zé tartozik, akiket általában félőrültek­
nek nevez az orvostudomány.
Toulouse orvosszakértő kijelenti, bogy 

nem sikerült Gorgulovról pontos képet kap- 
I mia. Szükséges lenne Gorgulov elmebeli ál­

lapotát további vizsgálat alá venni. A har­
madik orvosszakértő I a:grai n Leaugre -hoz 
hasoi : an terjeszti elő véleményét és kije­
lenti, hogy Gorgulov mániákus, aki sokat 
szeret imi és beszélni magáról a múltja is 
egészen kaotikus.

Az <xrvosszukértők kihallgatása után 
Gorgulov szót kér és ismét beszélni kezd ar­
ról, hogy isteni parancsra cselekedett. Ügy­
védje alig tudja megnyugtatni, mire Gorgu­
lov ismét leül a helyére és hallgatásba me­
rül.

Az államügyósz beszéde
F, zu tán az államügy ész emelkedett szó­

lásra s hangsúlyozta, hogy teljes egészében 
megmarad a Gorgulov' ellen emelt vádak 
mellett. A bir" sági tárgyalás ismét bebizo­
nyította, hogy Gorgulov teljesen normális 
ember, aki tettét beszámítható állapotban 
követte el.

Az előre megfontoltság szintén bebi­
zonyítást nyept, mert a tanúvallomások 
szerinti Gorgulov napokig készült véres 
cselekedő é e, megvásárolta a revolver- 
golyókat és állandóan érdeklődött, hogy 
Doumer elnök hol fog megjelenni.
Abban az időben senki sem gyanította, 

hogy Gorgulov éppen Doumer elnököt akar­
ja megölni, különben intézkedéseket tettek 
volna ez ellen.

Az államügy ész részletes beszédében el­
ismeri, hogy Gorgulov egy politikai eszme 

1 fanatikusa, ez azonban nem bizonyítja abnor 
malitását, sem pedig azt, hogy a gyilkossá­
got nem előre megfontoltan követte el.

— A merénylő — fejezi be beszédét e-

melt hangon az államügyóaz — a legsúlyo­
sabb pillanatokban ölte meg a francia köz­
társaság elnökét, Gorgulov nemcsak az om- 
l>ert, a család fenntartóját gyilkolta meg. 
hanem a francia köztársaság elnökét...

Esküdt urak, ennek az embernek a NT 
nösségéről nem kell sokai vitatkozz* 
Világos, hogy a vádlottat a legsúlyo­
sabb böntetésseE a halállal kell sújtani!

A fedőbeszéd
Ezután Jerrot védőügyvéd emelkedett 

szólásra és a vádlott teljes beszórni thatat- 
lansagát igyekezett bizonyítani. Jerrot ügyes 
indokokkal rámutatott Gorgulov életének e- 
gyes momentumaira, amelyek azt bizonyít­
ják, hogy Gorgulov már rég elvesztette lel­
ki egyensúlyát. A vádlott

a gyilkosság pillanatában nem tudta mit 
cselekszik, s hogy véres tettét annyi 
biztonsággal követte el, azt azzal az is­
mert ténnyel lehet magyarázni, hogy az 
őrüllek nagyszerűen szoktak célozni.

Emellett Gorgulov közvetlen közeliből 
lőtt az elnökre, olyan távolságból, amilyen­
ből a legügyetlenebb ember sem tévedhetett 
volna.

Jerrot beszéde további folyamán rámu­
tat a vádlott zavart politikai működésére. 
Gorgulov többször változtatta politikai meg­
győződését és élete folyamán a legkülönbö­
zőbb szélsőséges politikai pártokhoz tar­
tozott.

így csak a mániákusak szoktak csele­
kedni, Gorgulov pedig nemcsak mániá­
kus, hanem furcsa örült, a legfurcsább 
őrültek egyike, akit korunk legkivá­
lóbb psz hiátereinek kellene tanulmá­
nyozni.
Megemlítette a védő, hogy Gorgulov 

már 18 éves korában vérbajt szerzett és ezt 
a betegséget elhanyagolta. A vérlvaj nyo­
mai egész szervezetén felfedezhetők, a ször­
nyű betegség pedig az utóbbi időben agyát 
is megtámadta.

Az esküdtek az esti órákban vonultak 
vissza tanácskozásra s a verdikt kihirde­
tése az éjszakai órákban, az ítélet pedig ma 
várható.

Reumát csúzt, isiást, kösz- 
vényt, izületi gyul­
ladásokat teljesen 

kigyógyit a Csodakút rádióaktiv

Gyógyfürdő SzíáraKanízsa
Iszap és szénsavas fürdők. Pakkolások. Rendkívül olcsó 
árak. Kérjen díjmentes prospektust. Sanboticáról va­
sár és ünnepnap fürdővonat. Indul reggel 8*05

-Si

Németit; szíg lázasan készül a választásokra Képünk: August Wilhelm herceg, Vilmos 
ex császár fia nemzeti szocialista egyenruhában választási beszédet tart.

.
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Súlyos betegsége miatt főbe­
lőtte magát Mraz Károly novi- 

szádi volt büffétulajdonos
m «zerencséllen embert haldokolva
szállitfoilák a hö*hbrha*ba

__ Mo.'gó turisztikai ki l'ifás Noviszá-
je*!, Ma, csütörtökön este 7 órakor nyílik 
meg Noviszádon a fia bag ház nagytermében 
a Putnik mozgó turisztikai kiállítása. Az 
ünnepélyes megnyitón megjelenik Nikolics 
Milán lián. a megnyitót pedig a noviszáth 
Fruska Gora egyesület igazgatója, dv. Po- 
,x>v Milorád tartja. A kiállítás fényképek­
ben és reliefekben bemutatja Jugoszlávia 
legszebb és legérdekesebb tájait, különösen 
a fürdőket, nyaralóhelyeket, a tenger mellék 
szépségeit. A kiállításnak propaganda célja 
van, bemutatni a nagyközönségnek az or 
szag szépségeit, bebizonyítani, hogy üdülés 
pihenés vagy szórakozás céljából nem szük­
séges külföldre menni, mert itt mindent meg 
lehet találni sokkal előnyösebb feltételek 
mellett, mint a külföldön. A kiállítás No\i- 
szádnn augusztus 3-áig marad és megtekint 
betű naponta reggel B órától este 10 óráig.
A mozgó kiállítás azután Szomhorba, Becs- 
kerekre, Nisbe, Vrnyacska Bánjára ésSzkop 
lveba megv. A kiállítást a Putnik egyesület 
a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértés­
ben és utasításai szerint rendezte meg.

— Fűzőket, melltartókat méret szerint 
legolcsóbban készit: Fischer és Fia, Növi- j
szád. 1

— „Ferenc József“ keserüvíz rendkívül I 
enyhe hatása gyorsan és minden kellemetlen- j 
ség nélkül jelentkezik.

AUGUSZTUS
7 én 8 órakor

Tegnap délután öt órakor a novíszadi 
Vasút ueca 5. számú házában főbelőtte ma­
gát Mráz Károly 49 éves növi szikii volt 
büffétulajdonos. Mráz tegnap költözött be 
a városba a Hadiszigetről, ahol egy hónapig 
üdült. Az egész napot a kertben töitótte, a- 
hoi egy széken ült és senkivel sem erintke 
zett. Délután öt órakor az egyik lakó revol- 
verdörrenést hallott s mikor visszafordult, 
megdöbbenve látta, hogy Mráz vértől hont- 
va a föld lezuhant.

A szerencsétlen ember revolverével jobb 
halántékába lőtt és a golyó a koponya bal-

okkiliám akadt meg. Az esetről azonnal ér­
tesítették a rendőrséget és a mentőket, a- 
kik a kórházba szállították a halálosan meg 
sérült emlvert. A vizsgálat megállapítása 
szerint Mraz gyógyíthatatlan betegsége vé­
gett akart megválni az élettől és ezt hátra­
hagyott búcsúlevelében a rendőrséggel kö­
zölte is.

Az esti órákban érdeklődtünk a kór­
házban Mráz állapota iránt, azonban a se­
bészeti osztály a felvilágosítást ridegen 
megtagadta.

LYS0F0RM MEGSZÜNTETI AZ IZ- 
ZADÁST ÉS KELLEMETLEN SZAGOT. ■

Dr. lírbek Ivo Zagreb polédr- 
meslcrc

Beográdból jelenti az Avala: őfelsége ; 
a király a belügyminiszter előterjesztésére : 
Zagreb város polgármesterévé nevezte ki dr. 
Krbek Ivó zágrebi egyetemi tanárt, alpol­
gármesterré pedig Pavlina Jakob asztalos 
iparost.

Ugyancsak királyi ukázzál felmentették 
állásától Mahnik Artur zágrebi alpolgár­
mestert, akit egyben a jugoszláv Korona­
rend másodosztályával tüntetett ki Őfelsége.

— „Ferenc József“ keserüvíz használata 
által az agy, a szem. tüdő vagy szív leié irá­
nyuló vértolulások ellensúlyozhatok.

— A r.jviszádi katolikus olvasókör Du- 
darszka ueca 18, augusztus hó 7én 8 órai 
kezdettel nagyszabású műsoros estét rendez. 
Az előkészületek serényen folynak és a ka­
tolikus olvasókör nyári mulatsága sikeres­
nek Ígérkezik. Színre kerül több színes bo­
hózat. ének és táncszám. Szép id i esetén az 
előadás az udvarban lesz. - Helyárak 15 
és 10 dinár.

— „Ferenc József“ keserüviz reggel és 
este egv-egy kis pohárral bevéve, rendkívül 
becses háziszer.

— Olcsó tüzelöfa! Amig a vasúti hídnál 
a hajóból tart a lakirakodás, egy öl överlyán 
tönk ára 250'— dinár. A többi fajta 60'— di­
nárral olcsóbb a piaci árnál. Stjepan Ris, te­
lelőn 27-97.

Ognrlts Követ az angol 
hüiiiguminlszlcrnél

Beográdból jelenti az Avala: t egnap 
Londonban Gyurics követ megjelent az, an­
gol külügyminisztériumban és közölte, hogy

Jugoszlávia csatlakozik az angol-fran­
cia bizalmi megegyezéshez.
Mint ismeretes Parisban már napok­

kal előbb bejelentették Jugoszlávia csatla­
kozását, melynek hire általános megelége­
dést keltett külpolitikai körökben.

--
— Még kaphatók ülőhely jegyek a Szó­

rt ás sy hangversenyre. Szénássy Károly va­
sárnapi hangversenye iránt, mint már jelez­
tük ,szinte páratlanul nagyarányú érdeklő­
dés nyilvánul. Nemcsak Noviszádról, de^ a 
vidékről, sőt Beográdból is állandóan ér­
keznek jegyigény lések, melyek hatalmas si­
ker kilátásait mutatják. Az első sorok je­
gyei már túlnyomórészt elkeltek, de azért 
még kapható néhány jó ülőhely a Dietrich 
bőrk veskedésben és a Lipkovics trafikban.

MŰSOROS EST
IMH————

ViiáöKörüll repülésre indul 
Gronau német pilóta

Montreálból jelentik: Gronau német 
• oceánrc, ülő tegnap Montreálba érkezett, a- 

hol díszes fogadtatásban részesítették. Mint- 
j hogy Gronau számára nagyobb l>enzinszál- 
; litmány érkezett azt hiszik, hogy

Gronau vilígkörüli repülőútra indul*
A német többszörös oceánrepülő nem 

nyilatkozik útjáról, ugylátszik szándékáról 
nem kívánja előre tájékoztatni a nyilvános­
ságot.

— A vér- és bőrbetegségeknél, úgyszin­
tén ha arcbőre pattanásos, kiütéses, ajánla­
tos a vérkeringés élénkítésére naponta fél­
órával a reggeli előtt fél pohár Hunyadi Já­
nos természetes keserű vizet inni. Az orvos- 
tudomány legelőkelőbbjei megállapítottak, 
he a Hunyadi János természetes keserü- 
viz a legtökéletesebb gyógyvíz. Szabályozza 
a székletet, levezeti a test fölösleges káros 
nedveit, tisztítja és felfrissíti a vért, előmoz­
dítja az .yagcserét. Ügyeljünk a vörös 
középmezejü címkére. Kapható gyógyszertá 
vakba drogériákban és minden jobb üzlet- 

; l>en.

— Bélrenyheség, a máj és az ep mtak 
bántalmai, gyomor- és béíhyrut, arar.veres 
bajok esetén a természetes ,,Ferenc SóZSBt 
keserüviz gyorsan és fájdalom nélkül meg­
szűnteti a hasiszervek pangását. Sok évi kór­
házi tapasztalat igazolja, hogy a Ferenc lÓZSBf 
viz ha ználata a bél működést kitünően szabá­
lyozza. A Ferenc József keserüviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

TÖZSD
TŐZSDEZÁRLATOK:

Szerda, fntm« 27

A dinár árfolyama. Budapest 9.96 10.08, Béta
12.24—12.36, Prága 54.56—54.95, Berlin 6.58—6.60, 
I-ondon 223.

Zürich. Páris 2014.5, Ixmdon 1819, Newyork 
513.12, Brüssel 71.20, Milánó 26.19, Madrid 41.15, 
Amsterdam 206.80, Berlin 122.05, Szófia 3.72, Prága 
16.20, Varsó 57.60, Bukarest 3.06.

ŐsikTugói zárlat. (Julius, szeptember, december). 
Búza barátságos 47.875, 49.375, 52.5. Tengeri tar­
tott 30.5, 31.875, 32,125. Rozs tartott 29.5, 31.625, 
35. Z,ab alig tartott 16.5, 17.625, 20.125.

A KATOLIKUS-
KÖRBEN

DUDARSKA 18

Wfciipog. Irányzat: Barátságos. Búza júliusra 
59.5, októberre 61.625, decemberre 62.875.

Liverpool. Irányzat: Tartott. Búza júliusra 5 
ah 1.75, októberre 5 sh 2, decemberre 5 sh 3.

No v isz á< ti terménytőzsde. Újbúza bácskai 6» 
szerén,i 76 százalékos 136-140, bánáti 130-1ÍA 
óbuza 78 százalékos Szombor környéki 150 152' .
bánáti 145—150, 79 százalékos bácskai és heget
uszály 1.50 —152.50, tiszai 152.50—157.50 és tiszai 
„szál', 155 160, felsöbánáti 147.50-152.50, arpa
110-115, tengeri bácskai 124- 126, Szombor W 
nyéki 126 - 128, bánáti 122-124, Síd környék, 1» 
130, szerémi 125 127, franco vagon Szisza. '
138, liszt, nullás gg és g 235 250, kettes 2* 
ötös 195— 205, hatos 180—185, hetes 150—156, nyo 
cas 100-105, kon,a 92.50- 97.50.

Irányzat: Búza barátságosabb, különben 

zatlan.
Forgalom: 51 vagon.

—•—
- „Hunyadi János“ keserüviz a leg­

megbízhatóbb és legideálisabb has táj 
kapható mindenütt.
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ktilai hírek

Nikolice 1 Jancsika egyetemi hallgató verette« 
alatt rövidesen eszperantista nyelvkurzus indul meg 
Kulán. A kurzus céljaira ez alkalommal is a meg- 
ortő ipartestület elnöksége bocsátotta rendelkezé­
sére a termét. Az eszperantisták fiókegyesületének 
vezetőségét rövidesen megválasztják. — Vasárnap 
súlyos kimenetelű verekedés történt a Leazkovac- 
féle vendéglőben, bőgőjevac Momir és lesin Cveto 
kulai földművesek egy pohár bor miatt összevere­
kedtek, majd bicskázásra került a sor. Bogojevac 
nvo|c szúrt sebet kapott, úgy hogy Szomborba kel­
lett szállítani. Állapota súlyos. — Eelhivatnak mind­
azon katonaköteles egyének, akiket ideiglenesen 
szolgálatuk alól mentettek fel, hogy az elbocsátásról 
szóló igazolványuk átvétele végett a katonai re­
ferensnél jelentkezzenek. Ugyancsak a katonai nyil- 
\ ántartónál kell jelentkezniök mindazoknak, akik 
kalonai adót fizetnek, avégből, hogy adataik nyo­
mán az adóalap nagyságát megállapíthassák. — 
A kulai járási kereskedők egyesülete vasárnap 
tartotta első választmányi gyűlését, melynek kere­
tében a választmányi tagok sorából elnöknek Mr- 
gyanov Jefta (Kula), alelnöknek Acsanszki Vojin 
(Kula), titkárnak Bedekovios Robert és Kovanda 
József (Kula) tagokat választották meg. A választ­
mány egyidejűleg határozatot hozott, hogy az évi 
közgyűlést augusztus 21-én fogja megtartani.

ßk «J ¥ O ej $ z
Becshereh - Növi szád

Becskerekről indul (Vojvodina szállótól)
reggel 7*45 órakor 

Nomzädra (Szloboda elé) érkezik
délelőtt 9*30 órakor 

Noviszádról (Búza térről) indul
délután 16*30 órakor 

Becskerekre (Vojvodina elé) érkezik 
,7tí este 18*30 órakor

tötiuzas ou$. 9-íöl szepl. Hé
3 Jutalom, 4000 mieuobb, 30.000 hlscbb uqeremenu
Sorsjegyek a lehúzás egész, ideje alatt kaphatók a lOülOriISlfOllOl

itiSTio LAJOS banhUzlciébcn
Notisad, Hr. aieiondro u li 2791

Kisorsolták az egyéni kardvívás 
olimpiai csoportbeosztását

Kétezernél több férfi és 150 hölgy-olimpikon érkezett eddig
Los Angelesbe

— Szőlészeti és borkiállítást rendez a vrbászi 
bortermelők szövetkezete. Vrbászról jelentik: A 
vrbászi bortermelők szövetkezete legutóbbi ülésén 
elhatározta, hogy szüret után nagy borkiállítást 
rendez Vrbászon. A kiállítás célja a telecskai 
borok propagálása. A kiállítás pontos terminusát 
még nem állapították meg, de valószínűleg csak 
az uj bor kiforrása után, november végén vagy 
december elején fogják megtartani.

— Pótvizt^gák a vrbászi főgimnáziumban. Vr­
bászról jelentik: A helybeli főgimnáziumban a pót­
vizsgákat, valamint a kis és nagy pótérettségit 
augusztus 24-ike és 31-ike között tartják meg. A 
kérvényeket legkésőbb augusztus 15-ig kell az in­
tézet igazgatóságánál átadni. Az egy tárgyból vizs­
gázó tanulók kérvényéhez 15, a két tárgyból bu­
kottak kérvényéhez 25 dinár okmánybélyeget kell 
mellékelni. A felvételi vizsgák kérvényeit szintén 
augusztus 15-ig kell benyújtani.

— Gőzkazánok, gépalkatrészek villamos 
hegesztését vállalja helyben és vidéken 
Darabos Lajos, BEOGRBD, Kralja Aleksandra 63.

— A sztarifutogi önkéntes tüzoltőegylet to- 
runyszentelési ünnepélye. Lázasan készülődik a két 
I utog közönsége az ottani tűzoltóság nagy juhié 
lenini ünnepségére, amelyet szokatlanul gazdag mű­
sorral lógnak megtartani augusztus 14, 15 és 16-án. 
A műsor egyik legfontosabb pont ja a szövetségi 
verseny, amelyen előreláthatólag számos testvér- 
ekyo8Ület fog résztvenni. Sok értékes dijat tűztek 
ki, ezek között is feltűnést fog kelteni a Jugoszlávia 
biztosító intézet két vezetőjének Lővenbeng Leó és 
Alfrédünk remek ezüstserloge, amelyet a győztes 
csapat, .jutalmazására tűztek ki. A derék futogi t.tiz- 
ollók loronyavatási ünnepélyén igen sokan fognak 
céeztvenni Noviszádról is.

~~ A vrbászi katolikus ifjúság Xnna-blája. A 
vrbászi római katolikus ifjúság szombaton este a 
1 uhalák féle kávéházban Anna-bálat rendez. A 
bál nagysikerűnek ígérkezik.

— A Sibalify bűit ében (Szubotica) min­
den nap friss tejtermékek kaphatók.

Holnapután délután 2 órakor tizezerek ünnepi 
áhítatában Kurt is, az Egyesült Államok alel miké 
díszes külsőségek között megnyitja a tizedik olim­
piai versenyt. A rendezőség már az utolsó simítá­
sokat végzi a pályák beosztásán és a tribünökön, 
a versenyzők pedig csaknem teljes számban várják 
a pisztolylövést, vagy a vezényszót, hogy a nem­
zetek legjobbjainak nagy küzdelmén országuk szí­
neit diadalra vigyék.

Az olimpiai faluba egyre érkeznek a versenyzők 
a világ minden tájáról. Tegnapig harmincöt nem­
zet versenyzői érkeztek meg, köztük az Egyesült 
Államok nyolcvanegy' olimpikonja. Az olimpiai fa­
luban máris kétezernél több versenyző lakik. A 
hölgy-olimpikonokat külön luxusszállodában helyez­
ték el, eddig százötvenen érkeztek meg.

A különböző verseny bizottságok serényen dol­

goznak. így tegnap megállapították az egyéni kand- 
bujnokság csoportbeosztását. A favoritok közül a 
magyar Petsehuuer és az olasz Gaudiiti az ekkí 
csoportba jutott. A második csoportban a magyar 
Kolosnak nehéz küzdelme lesz az olasz Marxival 
és a német Casimirrel. A harmadik csoportban 
Pillérnek az olasz Anzelmi a leg veszélyesei!) ellen­
fele. Minden csoportban kilenc-kilenc versenyző 
indul. A csapatbajnoki vivóverseny első csoport­
jába mint már jelentettük Olaszország, Franciaor­
szág, Amerika és Kanada, második csoportjába 
pedig Magyarország, Lengyelország, Dánia és Mexi­
kó tartozik.

Alábbi képünkön érdekes összeállít list köztünk 
arról, hogy az egyes nemzetek versenyzői milyen 
olimpiai verseny számban számíthatnak sikerre.
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Az összeállitás német munka, igy érthető, hogy 
a német birodalmi sas olyan számokban is az első 

I hely'en áll, ahol első helyezésre aligha számíthat. 
í így például a vívásban is, ahol a többszörös olim­

piai győztes magyar csapatot Németország és 
Olaszország után a harmadik helyre tippeli a

nem épen elfogulatlan jóslás.
Következő képünk a német olimpiai expedíció 

Newyorkba érkezését ábrázolja. A közepén Jimmy 
Walker, Newyork népszerű főpolgármestere üd­
vözli a német olimpikonokat.

1 Hl!...
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Vasárnap országszerte folyfaíóöiiiaw a mjamírhözéselí
» neőuedth csoportban a folvodlna Szomberban mérhőzlh, 

x a Bácska Beogródban
Vasárnap folytatódnak a ligamérkőzé- 

sek, ezúttal azonban a vajdasági negyedik 
csoportban a becskcreki Obilicsnek és a sa- 
báci Mátsvának pihenője lesz. Az ország 
hat városában összesen nyolc ligamérkőzés 
kerül eldöntésre. Zágrebban a Viktória a 
ljubljanai Primorjéval mérkőzik, a Konkor­
dia pedig az őszijoki Gradjanszkival. Ljub­
ljanában az Iliria Maribor csapatát látja 
vendégül. Szplitben a Hajdúk a zágrebi 
HASK-kal mérkőzik, Szkoplyéban a Gra­
djam szki a beográdi Jugoszláviával.

A negyedik csoportban mint már emlí­
tettük, két liga mérkőzés lesz vasárnap. A 
noviszádi Vojvodina Szomborba randid át 
s a Szláviéval mérkőzik. A Szlávia oda­
haza kemény dió, a Vojvodina viszont az 
utóbbi mérkőzések során mintha megtor­
pant volna a kezdeti nagy lendület után. 
Kemény küzdelem lesz. ,

Beográdban a Bácska az egyre javuló •

BASZK-km mérkőzik. Két tehnikás csapat
na gyen érdekesnek ígérkező t.-...L;ozója lesz 
ez a mérkőzés. A Bácska vasárnap ®z.mza- 
ciósam játszott a Vojvodina ellen, a BAi '-K 
Sabácon legyőzte a Mácsvét, ami mindennél 
ékesebben bizonyltja a csapat nagy formá­
ját.

A békéscsabai Előre kiváló együttese 
két év előtt nagy sikerrel szerepelt Novi- 
szúdon é.i a környező helységekben. Az idén 
tavasszal újabb jugoszláv turnéra kés/Ál- 
lődött a csapat, de a rossz időjárás miatt el 
kell-it halasztani a turnét.

A csabai együttes augusztus elején jön 
el Jugoszláviába, túráját a petrováci Szlo- 
vácski rendezi. A Szlovácski ezúttal is köz­
li a sportcgycsülclekkel, hogy' az I'.lőre au­
gusztus 14-re, vasárnapra még szabad és 
az érő L'-ődö egyesületek forduljanak le­
vélben a petrováci Szlovácskihoz a mérkő­
zés lekötése ügyében.

Odzsaci tenniszezői fölényesen győztek
Kula ellen

Radovánovlcs (OdzsacO, Ismét megverte a zágrebi
Puncsecet

Vasárnap Odzaacin barátságos mérkőzés ke­
ltében találkozott Odzsaci tennisz együttese kula 
legjobbjaival. A mérkőzést nagy érdeklődéssel fi­
gyelte a megjelent nagyszámú közönség.

Az odzsaciak két pont kivételével az összes 
játszmákban fölényesen győzedelmeskedtek a kü­
lalak felett.

A verseny legérdekesebb száma az odzsaci

Radovanovics találkozása a zágrebi Puncseccel, aki 
jelenleg a külalak trénere. A kitűnő Radovanovics 
megismételte a három hét előtti noviszádi győzelmét 
a jugoszláv exbajnokot verő Puncsec ellen. Erős 
küzdelemben Radovanovics győz 7:5, 8:6 arány­
ban.

Részletes eredmények: Dr. Érti—Marinké 6:4, 
7:5; Radovanovics—Puncsec 7:5, 8:6; Hamann

Mau*lohnt«- 6:1, 6:1; dr Mumua*ic*--Knefah 6X1, 
6:1; Lepold—Stiefel mayor 6:4, 4:6, 6:4; 3 utter- 

, Barna 6:1, 6:0; I-eezmeiszter—Viosek 6A, 2:6, 64 
Matheiee Lenke - Szabados Éva 6:8, 6:8; Traub 
Györgyike—Marinkóné 6:2, 6:2; Kncféli—Matano 
vies 6:4, 6:4; Radovanovics, dr. Érti—Punceec,
Marinko 6:3, 3:6, 6:8; Érti Ferenc, Bilek —Haie- 
lohner, Ere mid 9:7, 4:6, 6:2; lépőid, Butter—Barna, 
Schick 6:4, 6:2; Matheösz, Ive pold—Szabados, Kne- 
féli 6:2, 1:6, 4:6; Matheisz, lépőid—Kneféli, V»- 
csek 6:2, *3:6, 6:1, Flamann, Leszmeiszter—Vicaek 
Stiefelmayer 6:4, 6:4; dr. Stiefelmayer—Beck 6:1, 
6d.

Szánd - SzMTC barátságos mér­
kőzés lesz Szubotica vasárnapi 

egyetlen sporteseménye
—o—

I mérkőzést a Szand-pályán létszák le

Vasárnap, mivel a Bácska a ligamérkőzések 
során Beográdban játszik a BASK ellen, Szubo- 
ticén csak egy barátságos mérkőzést bonyolítanak 
le. A Szand-pályán a pálya tulajdonos együttes az 
SzMTC csapatával méri össze erejét. A két csapat 
játékát mindenkor élénk érdeklődés szokta meg­
előzni és most is, amikor a két csapat gyenge 
formában van, meglehetős érdeklődés nyilvánul meg 

j a két reorganizált együttes találkozása iránt. A 
fél hat órakor kezdődő mérkőzés előtt a Szánd és 
az SzMTC tartalékjai mérik össze erejüket.

A szuboticai birólestillet augusztus 2-án tartja 
évi rendes közgyűlését. A szuboticai birótestitlet 
augusztus 2-án este 8 órakor tartja évi rendes 
közgyűlését a Vass-féle étteremben. A közgyűlésen 

j a birók uj vezetőséget választanak.
I A Widmcr-vscrleg legközelebbi fordulója. Va-
, sárnap ismét telje« fordulót játszanak a Widmer 
j serleg csapatai. Vrbászon a VSC I. b.—Szekicsi 
1 SC, Szrbobránhan a két helyi rivális SzAK-Rád- 

nioski és Kulán a Dulcis I. b.—Kulai Hajdúk mér­
i kőzéseket játszák le.

GÁRDONYI GÉZA:

A láthatatlan ember
REGÉNY

(108)

— Oh, jó uram! Én jó királyom!
— Végünk! — zokogja egy hang.
Ki térdre esik, ki az ágyra borult, de 

mind jajgatott, mind sirt csukladozó zoko­
gással.

— Jaj már neked, szegény hun nemzet! 
— kiáltotta az öreg Barcza.

Magam is fulladozva mentem ki a szo­
léból. Ä folyosón sápadt és jajgató embe­
rek tolongtak befelé, kifelé.

A boáronylépesőhöz szorultam. Fölmen­
tem, hogy levegőhöz jussak.

A palota körül csend van még. A távol­
ban valami három helyen szól a zene. A 
napfény a felhőkből kisütött és megvilágí­
totta a város felét, a sátorok aranyos csú­
csait, a paloták réztetőit.

A palotából látom, lovasok vágtatnak 
szerteszét. A zene elhalkul a távolban. Va­
lami fojtó csend ül a város fölé.

I,átom aztán hogyan sietnek elő minden­
felől. Férfiak lóháton, asszonyok, gyerme­
kek a lovak mellett futva. Egyre többen- 
tőbben, a palotáknál már özönlő sokaság, 

halk zugás a hangja. A tér megtelik em­
berekkel, asszonyokkal, gyermeki kel. Ur és 
szolga, no és férfi vegyesen tolong be a 
palota minden ajtaján, s a levegőt zugás és 
morn jl ás remegte ti.

1 .\ érzem, mintha összeszakadt volna 
föld és ég. A levegő fojtó, mint zivatar előtt 
Valami késztet, hogy lóra üljek és kimenjek 
a mezőre, ne lássak, ne halljak semmit!

Amint leérek, a testőrökbe ütközők. A 
folyosót elállták. Csak most rohan in g Ilik a 
király asszony, sikoltozva, a haját tépve, Alii 
la szobája felé.

— Megölték! Megöltök! — sikoltozza.
A nyc. iában előrchajló fejjel siet. Ala­

dár királyfi. A süvegét a kezében tartja. 
Sáp It, mint a fal.

Aztán a többi asszony jön és a többi 
gyermek.

— Nem bírom hallgatni ezt a borzasztó 
sírást, -— mondom Balassa testőrnek, 
eressz ki.

ölte volna meg? — szól a testőr 
könnyes szemmel, — nem járt itt kívülünk 

j senki.
Aztán a papok jöttek és az orvosok.

I Mindenki azt beszélte, hogy megölték Atil- 
! lát, s hogy megint a görög udvar a bűnös.
I A népet düh és kétségbeesés szállotta meg. 
i Az orvosok negyedóra múlván kijöttek, s 
i azt mondták, hogy seb nincs a királyon, 

hanem ugyanúgy halt meg, mint Buda.
Kikiáltó ismétli ezt a palota előtt, s 

a népnek bus morajlása rá a felelet.
A tornácon a főurak sírnak. Csáth elő­

rántja a tőrét és a ruháját hasogatja vele. 
Az arcába is beledöfi. Jajgat. A földre ül, s 
eldől.

— Vége itt mindennek! Még az Isten­
nek is!

Kászon megmozdul, hogy fölemeli, de 
akkor hozzák a gyászposztóval bekötött dár­
dát, Atilla aranyos dárdáját, hogy kitűzzék 
a palota ormára.

Kászon elordul. Leoldja a nagy, szép 
elefántcsont kürtöt a nyakából és csapja az 
oszlophoz olyan erővel, hogy ezer darabra 
törik széjjel.

LXIX.

Délután már ott feküdt Atilla a főtéren, 
magas ravatalon, ezüst csillagokkal ékített 
fekete selyemsátor alatt. A sátor oldalait 
főik ■■ -Tűk, hogy a nép láthassa.

A főpapok a ravatal mögött fekete lo­
vat áldozlak, s világtalan Kama megkér­
di V.j az elköltözött hun szellemeket, hogy 
miképpen temessék el Atillát?

Tegyétek őt hármas koporsóba, 
ez volt a felelet. Az első koporsó legyen 
arany, mi:? a napfény, mert ő a hunok nap­
ja volt. A második koporsó legyen ezüst, 
mint a:'-ilyen az üstökös csillag szárnya, 
mert ő a világnak üstökös csillaga volt. A 
harmadik koporsó legyen acélozott vas, mert 
ő erős volt, mint az acélozott vas.

Mig a koporsók készültek, a hun fő­
urak egész éjjen át azon tanácskoztak, hogy 
hova temc. ék el Atillát? Mert vándornem­
zet a hun, s lehet, hogy valamelyik király 
fölkerekedik, s más országba viszi a népét, 
mint ahogy a méhek is elrajzanak. Vagy le­
het, hogy sok szövetséges nép közül tolvaj­
had kívánja meg az aranyat. Vagy az is le­
het, hogy századok múlván megint egy erős
népfaj áll elő, s akkor az aranykoporsót
kifordítják a földből.

Az öreg Káma válaszolt az égi sugallat
szerint: _ _

— A Tisza tele van apró szigettel, t- 
gyik helyen a keskenyebbik mederről térít­
sétek el a vizet. Ott ássátok meg a sirt m 
lyen és szélesítsétek meg a medret, hogy aZ 
legyen a nagyobbik. Azután ha cl van te 
metve a király, bocsássátok vissza a vize 
Idő múltával gvüngöl az emlékezet, az 13ZfP 
is belepi a koporsót: senki se tudja ma,i<i. 
hol van Atilla eltemetve.

Százezer ásó és kapa fogott aznap reg 
gel munkába. Földdel tömött zsákokat rak­
va rekesztették el a Tisza ágat, ahol 
folyik a Tisza egy kis sziget körül. e 
már meg volt ásva a sir, olyan me X V 
hogy azt ember ott többé meg nem

Beszéli-' L az alját virággal, falombbal 
Harmadnapra készen volt a hármas 

porsó. Atillát iné g egy szer fölemelték, h?R 
mindenki lássa utol jára. Aztán a nép .l‘’)8
tása között helyezték az aranykoporso 
Me.. . telték kardját, ijját, aranyos lan 
zsáját. \ f.; -re tették tündöklő sisakj 
amelyet a csatákban viselt.

Folytatjuk.

I
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necsKerekl aszók a Széntől AH 
vasárnapi versenyen

Becskerekvől jelentik: A Szentai AK úszó és 
\i/ipóló szakosztálya meghívta a becskereki Voj- 
vodini. úszóit és pólózóit vasárnap, Julius 31-éré.
Irr V un tikkor Szentén szerepelnek a Szentai AK,
„ szom bori Sport és a palié« Sporting Club esapa- 
lai A Vojvodina elfogadta a meghívást és a követ­
ei; úszókat küldte ki: Dániel György, Krezulj 
han, Ivanitza Nándor, Kurlaender Antal, Nagy 
l'ndre, Roth Géza, Rózsahegyi Viktor, Tolveth 
lothar és Váradi József,

Az úszó számokban Váradi (100 és 400 méteres 
gyors), Kurlaender (50 m. gyors). Rózsahegyi (100 
m mell), Róth (50 m. gyors), valamint a Várady— 
pótb Kurlaender összeállító sti 3x50 méteres sta­
féta indul. A többiek a pólóversenyen vesznek 
részt.

A versenyre két serleget tűztek ki, az egyiket 
a vizipólókörmérközés győztese a másikat pedig 
az összetett pontverseny győztese viszi el. A fia­
tal becskereki versenyzőknek — akiknek első nyil­
vános versenye lesz Szentán — nehéz dolguk lesz a 
rutinos ellenfelek ellen és igy már csak n helyező 
sük is jó eredménynek számitana.

—o—

Miért maradt el vasárnap a Rapid— 
Oafiosár előmérközés? Kaptuk a következő soro­
kat: „A múlt szombaton és vasárnap a helyi la­
tok leközölték a vasárnapi futballprogramot. Még í 
pedig 4 órára a Graficsár- Rapid és fél fi-ra a 
Makkabi—Rádnicski mérkőzést. Már az előmérközés 
megtekintésére is szépszámú közönség gyűlt egybe, 
azonban a bejelentett előmérközés csapatai nem áll­
tak ki, ami a közönség körében bizonyos elége­
detlenséget okozott, mert másfél órát kellett vér- 
niok a fömérkőzés megkezdéséig. A sportközönség 
tájékozása érdekében megállapítjuk, hogy sem a 
Rapid, sem a Graficsár nem kaptak semmiféle meg­
hívást egyik rendező klubtól sem, hogy elűmérkö- 
zést játszanak. Eszerint sem a Rapidet, sem e 
Graficsár! nem terheli semmiféle mulasztás.

A Rapid és Graficsár futballszakosztályai.

Ismét Szentén játszik vasárnap a Dulcis. Vr- 
hászról jelentik: Vasárnap a Ludaics serlegmérkő­
zések során ismét Szentán vendégszerepei a vrbászi 
Dulcis. A cukorgyári csapat ma kétségkívül a leg­
jobb együttese a tiszai csoportnak és a SzAK ellen 
is győzelmi esélyekkel startol. A Dulcis felállítása 
a következő: Molnár, Simonyi, Polyvás, Novák, 
Schmidt, Hauslohner, Gvozdenovics, Dudás, I.erch, 
Rapp, Breitvieser. — A VSC valószínűleg a novi- 
szádi Rapiddal játsza le 7-ére kisorsolt Freygang- 
serlegmcrközést.

A növi szadi Rádnicski oldboy hireí- Hol 
nap délután 5 órakor tréning a Rádnicski 
pályán. Vasárnap 31-én reggel 7 órakor a 
NAK pályán a NAK oldboy ellen mérkő­
zünk eerv hordó sörért. Intéző.

Sztárakanizsai krónika
A szombaton és vasárnap Sztarakanizsa fe­

lett végigvonuló viharok érzékeny károkat okoztak. 
\ szombat esti zivatar ideje alatt a villám több 
helyen lecsapott, igy a népkerti Vigadó rádióan- 
1 cilájába, azonban az le volt földelve, igy komolyabb 
hárt nem okozott. A vasárnap délelőtti vihar nem- 
c»ak, hogy a weekendezők vasárnapját rontotta 
eh hanem a hatalmas víztömeg az egyes uccákat 
árhatatlanná tette, sőt a földalatti csatornák több 

helyen beszakadtak. — Nikolics Milan bán dr. 
Vatejin Szima nova kanizsai báni kórházi igazgató- 
főorvost magasabb fizetési osztályba léptette elő.

Vasárnap, Julius 31-én a sztarakanizsa! Gra- 
nicsár tonniszklub vendégül látja a novakanizsai 
Knniszczűket. A délutáni tenniszpartit táncesttel 
Folytatják a népkerti Vigadóban. — A sztarakani- 
,sai Fruska-Gora egyesület intervenciójára a sze­
meli szállítóba jó Szentáról Beográdha egy órával 
később indul augusztus elsejétől kezdve, hogy a 
■mrgos sz tara kanizsai és a novakanizsai vonatok- 

csatlakozása legyen. A Fruska-Gora eredmé- 
">es közbenjárása nagy örömet keltett az utazó- 
közönség körében.

Egy angol milliomos kitagadta fele­
ségét az örökségből és vagyonát 
másra hagyta

Az asszony megtámadta a végrendeletet, de az ítélet előtt 
kiegyezett

Londonból jelentik: Szenzációs örökösödési pert 
tárgyalt a londoni bíróság. Hatalmas vagyonról, 
1 millió 240.000 fontról volt szó. F.nnyit hagyott 
a múlt évben elhunyt autó és repülőmetorgyáros, 
Montague Napier, a nőismerősére, Nora Fryerre, 
mig feleségét és négy gyermekét egyszerűen ki­
tagadta az örökségből. Felesége azonban természe­
tesen nem hagyta annyiban, hanem pert indított) 
a végrendelet érvénytelenítése iránt. Indokolásul 
azt hozta fel, hogy elhunyt férje — elmebeteg volt.

A tárgyaláson Napier asszony előadta, hogy 
férje az évek múlásával egyre különösebben vi­
selkedett. Órákon keresztül elrejtőzött a saját la­
kásában s otthon napokig nem beszélt senkivel. 
Később azt is gyakran megtagadta, hogy a közös 
étkezéseken részt vegyen, majd pedig a szobájába 
felküldött ételeket is visszautasította s inkább maga 
vásárolta hideg ételeket fogyasztott. Attól félt, 
hogy megmérgezik.

A gyárban, vagy az irodában gyakran megtör­
tént, hogy Napier észrevétlenül valamelyik tiszt­
viselője vagy munkása háta mögé lopódzott és 
belekiáltott annak fülébe, hogy megijessze. A tanú­
kihallgatások megerősítették, hogy a gyáros valóban 
érthetetlen dolgokat vitt végbe, de azért a tanuk úgy 
vélekedtek, hogy a törvény értelmében nem le­

hetett volna a dúsgazdag embert ehncháborodottnak 
mondani, legrosszabb esetben túlságosan bogaras 
volt Napier. A végrendeleti örökös ügyvédje egész 
sereg tanút vonultatott fel, akik az elhunyt gyáros 
tudását és képességét dicsérték. Bámulatos mű­
szaki ismeretekkel rendelkezett és fölöttébb ügyes 
kereskedő volt Napier élete végéig. Meglehet ős 
millyal esett a latba a tárgyaláson maga a végren­
delet, amelyből kitűnt, hogy a gyáros el volt ké­
szülve utolsó akaratának megtámadására.

— Nagyon jól tudom, hogy mit cselekszem! 
— hangzik a végrendeletnek ez a része. — 

Feleségem és én nem szerelemből, hanem 
üzleti érdekből házasodtak össze, ami 
aztán áldatlan családi életre vezetett. Gyer­
mekeink sem meg nem értőitek, sem nem 

tiszteltek...
Az óriási érdeklődéssel kisért tárgyalás mind­

inkább olyan fordulatot vett, amely kedvezőtlen 
ítélettel fenyegette a törvényes feleseget és a 
gyermekeket. így azután Napier felesége kény­
telen-kelletlen cl fogadta azt az egyezségi indítványt, 
amelyet Nora Fryer ügyvédje tett. A hölgy ki­
jelentette ebben, hogy hajlandó az özvegynek évi 
3000 font életjáradekot biztosítani s azonkívül egy­
összegűén kész neki 20.000 fontot kifizetni.

Rádió miisor

«Eli**» lj*f
« Etcsggeli UjjsHstSra ■■■

Csütörtök, július 28

Beográd. 10.80: Tornaóra. 11: Gr. 12.05: Rzk. 
13.30: H. 17: Gr. 17,30: Rzk. 19.30: Orvosi e. 
20.30: Ljubljanai átvitel. 22.30: H. Utána tánczenc.

Budapest. 9.15: A Weidinger szalonzenekar hang 
versenye. 11.15: A rádió ifjúsági félórája. 4: Az 1. 
honvédgyalogezred zenekarának hangversenye. 5.30: 
A három amatőr. Novella. Irta és felolvassa Kilián 
Zoltán. 6: Tánczene. A Broadvary Boys jazz-ze- 
nekar hangversenye. 7: Szikla Adolf dupla férfi- 
kvartettjének hangversenye. 7.45: A rádió külügyi 
negyedórája. 8: Díszelőadás a Royal Orfeumban, az 
olasz avantgárdisták magyarországi látogatása al­
kalmából. 10.35—11.30: A bécsi rádióállomás rá­
dióállomás részére Magyart Imre és cigányzene­
karának hangversenyét közvetítjük a Dunapalota- 
szállóból.

Réce. 11.30: Silving-zenekar. 12.40: Gramofon. 
13.30: Gramofon. 15.20: Hangverseny. 19.35: A

Máthe-zenekar. 21: Szimfonikus hangverseny. 22.35: 
Magyart Imre és cigányzenekara Budapestről.

Prága. 6.15: Zenés ébresztő. 10: Mór. Ostrava. 
11: Gramofon. 12.30: Brno. 13.40: Gramofon. 14 
és 40: Bratiszlava. 17.45: Gramofon. 19: Szoprán 
és alt kettősök. 19.50: Katonaeznc. 21.30: Zon­
goraverseny. 22.20: Közvetítés a Bernnek moziból.

Péntek, julius 29

Bcográd. 11: Rzk. 12:Gr. 13.30: H. 17: Gr. 
17.30: Rzk. 19.30: Irodalmi óra. 20: Gr. 20.30: 
Zongoranégyes. (Or. Gerasimenko, Szlatin, Mand- 
rino és Szelinszki). 21.15: Adamovics Dubszka é- 
nekhgv. 21.45: Fuvolák gv. 22.10: Slágerdalok. 22 
és 30: FI. Utána: Cigányzene.

Becs. 11.30: Faltl-zenckar. 12.40: Gramofon. 
13.10: Operarészletek gramofonon. 16.30: Haydn- 
ünnep Eisenstadt bél. 17: Táncgramofon. 18.45: A 
bécsi szimfonikusok szórakoztató zenéje. 22: Mo­
zart-est.

I

,
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Berlinben az elmúlt vasárnap rendezték a Spreen az első viziski-versenyt, amely 
kitünően sikerült. A versenyt a Spree mindkét partján a nézők tízezrei nézték végig.
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Értesíteni a nagyérdemil közönséget, hogy só­
gorom THülÖC paWl€ íodrászüzlétéből 
hutoska 42. különváltam. Kérem a tisztelt vendégeim 
további szives pártfogását. Pár napig, mig az üzletem 
meg nem nyílik, kívánatra házhoz is megyek ondo-
lálnl. Tisztelettel |UriK lÚHOS ÍOdFáSZ 
2923 Noviszád, Kamenicl ut 7.

Külföldi gabonaexportőr
telepe részére keresek vezető

űszttkctót
hosszú praxissal és az államnyelv 
perfekt ismeretével. Jugoszláv ál­
lampolgárság feltétlenül megkíván­
tatok. Ajánlatok corrlculum-vitae-vel 
,,A. A 866" jelige alatt Rudolf 
Mosse R. T. Beograd továbbit.

RptfárCIlInfK 100.000 dinár készpénzzel exisztenciát 
lFVltll vlllllVll nyUjtó kávéház, vendéglő vagy bármely 
raá» ni létbe, hol magam ii közreműködhetnék. Részletes leveleket 

..Biztosított" jeligén a kiadó továbbit.

I Uborka és paprika eltevéshez garantált tiszta

EC ..
a legjobban vásaro'h-

jGAUSZ VIKTOR
I júszerkereskedésében, Noviszád, Haitér

Biciklivel
rendelkező

kifistótiu

felvételik.
BRISTOL TRAFIK 
2eljeznicka ul. 27.

INGYEN
nem, de o'csón kaphat

cspőjaviióst 
Kobrehel Istvánnál

Subotica
Obilié venae. (Faragó pék mel­
lett), 222 Tanulót lelvesz.

B EUDÚ |

Jóforgalmu PÉKSÉG szép 
házzal, nagy udvarral, öreg­
ség miatt eladó. IS api sü­
tés 400 kg. kenyér. Bőveb­
bel a tulajdonosnál. —■ 
Nickelsbacher József, Te- 
tnerin. 2883

Jókarban levő, de hasz­
nált gyermekkocsi olcsón 
eladó. Noviszád Zseljez- 
nicska 75 2908

APBO 
HIRDETCSCH

úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 
1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a 
legkisebb apróhirdetés 10 dinár.
Az apróhirdetések ára előre fizetendő, 
Állást keresők 50% kedvezményben 
részesülnek.

A KERETES HIRDETÉSEK alap­
ára: hasáb-milliméterenként 0'80
dinár, a lap szövegrészében 2 50 
dinár, a napihirek között 3‘ dinár

Telefonon csak kivételes esetben ve­
szünk fel hirdetéseket.
Jeligés leveleket, ajánlatokat stb csak 
akkor továbbítunk, ha feladójuk vá­
laszbélyeget mellékel.
Vidéki kisebb hirdetési megbízásoknál 
kérjük a hirdetés árának előzetes be­
küldését akár készpénzben, akár posta­
bélyegekben.
Reklamációkat csak értelemzavaró saj­
tóhibák esetén fogadunk el 
Hirdetéseket a vasárnapi számunkba 
szombaton délután 4 óráig, egyéb szá­
mainkba a közlés előtti napon esti 6 
óráig veszünk f°L

T? '

I KÜlttHFtlE I
Kölcsön-

könyvtár
állandóan uj könyvek. — 
„Kultúra", Noviszád, Fu- 
toska 5. 4483__rosKa u. ™

QfyiW . Iégszekrényt

Eladó kél házhely
a Buleváron, közvetlen a 
iöúl mellett. Ezenkívül 
egy szép emeletes ház 
ugyanott. — Érdeklődni 
Rosnyákovics és Radlcs 

ügynöki irodában, 
Kralja Petra 19. ess9

és elöli 
zelésekeí

lelvesz a
ütcaßelü u|sáö
kiadótüvatala 

Novisad, Kralja Petra 30

ZABOS BÜKKÖNY két 
hóidról eladó. Horváth ker­
tészet, Cara Dusana 14.

_______2925

j auási keres" j

HIVATALNOK NO, ki a 
szerb és magyar nyelvet 
jól bírja, állást keres. Gyer­
mekek mellé is elmenne. 
Cim a kiadóban. 2915

ÁLLAMI NYUGDÍJAS j 
középkot u, szerb, magyar j 
nyelvtudással, 15.000 dinár j 
óvadékkal pénzbeszedői j 
vagy hasonló állást keres 
Megkereséseket P. VlaSka- ■ 
Hóhoz, Novisad, Kralja > 
Aleksandra 10, kéri. 2922 1

3 KERESLET 1
ÜGYES fodrásznő felvé­

tetik azonnal, Futakl ut 42.
2909

Saját kerékpárral
rendelkező fiatalabb kifu­
tófiú kerestetik. Aki már 
lapvállalatnál dolgozott, 
előnyben részesül. Esetleg 
csak délutáni foglalkozásra. 
Jelentkezni „Pravda" szer­
kesztősége, Novisad. Jevrej- 
ska 12. 2911

Jókarban levő közép­
nagyságú kirakatot rolloval 
vennék. Gussmann Béla, 
Temerln. 2919

bármilyen használatra jót­
állással készít, árjegyzéket 
Ingyen küld — Újvári 
Ferenc, Temerln. 1590

Kerékpárok
legjobb német márkák, al­
katrészek nagy választék­
ban, kerékpárjavitás jutá­
nyosán. Ardllla, Strossma- 
jerova ul. 16. 321

fehér
rldlhülőh
az előrehaladt szezón miatt 
igen olcsón kaphatók
Schlagern&l, Szabotton
Aleksandrova ul. 1. 324

I KIBDO I
KIADÓ elegáns három- ! 

szobás 1 kás a dunaparti 
Boksán palotában. 2606

ÜZLET, forgalmas helyen ' 
kiadó, ugyanott ablakok el j 
adók. Darányi telep 111. 
266. sz, 2882

Kisebb, helyes lakás két 
szoba stb, és egy külön 
eme. eteti 3 szoba stb. igen 
jutányosán azonnalra kiadó. 
Duna ucca 27. 2916

HIRDESSEN
a Reggeli Újságban

ÜZLETHELYISÉGEK magazinnal, villanyvilágí­
tás, vízvezeték, közjionti fűtés a bulváron a Kraljioa 
Marija utón a „Croatia“ palotájában azonnalra 
kiadók. 2873

SZÉP MODERN LAKÁS 4 szoba, előszoba, 
mellékhelyiségek, fürdőszoba, autogeiserrel, villany­
világítás, gáz, teher és személylift, vízvezeték azon­
nalra kiadó, a bidvráon, a Kraljioa Marija ulon, 
a „Croatia“ palotájában. 2874

[paius-rtppö
Subollcn mellett a lefihellemesebb 
és legolcsóbb nyári imioiiriY

Szép ée lek véé a paliéul eóetó
partján. Saabadfürdö a strandon 700 kabin­
nal. Insap- ée melegfErdök, kitűnő ryádv- 
hatánanl Ixftfeti betegségeknél és •méestéal 
sava rókáéi. Vlaáeport, kilenc teniszpálya, 
páng-pong, horgászás. Naponta térzene. 
Esténként lánc. Mozgásainké* a szabad 1«. 
vegön. Modernül berendezett kérőm eeáJlo- 
da. Nagy vigadó étteremmel kévékézxal. 
Tolies pension napi 45—70 dinérig. Ffildéay 
fnnlue 15-ISl aogneztne 3t-lg. Elé- ée a tó- 
idényben 10°/J kedvezmény. Fürd6-orvos. 
Gyágyezertér. Posta- és tévlrdahlvatal.

VUnaotaxáil kedvezmény 
a jogoelti.v vasutakon.

Prospektes u utasáéi (mááktál npf a 
lardötntésöségtRI kapható

Keresek 100—120 kát. hold saántéfö Idet
hosszabb időre bérbe, városhoz — melyben gimná. 
zinm van — lehetőleg közel. Leveleket „Állatte­
nyésztés" jelige alatt a kiadó továbbit. 2918

EZEEVMEtiMirrirÁS? !
■ssseESHHHsessmsnnnesHHKnBHmns

F. hó 1-én a Massaryk-ucca és Szent 
János-tér (uj búza-tér) sarkán, a »Vörös 
Sziv< vendéglővel szemben megnyílt

FEHÉR GYÖRGY

vegyes és liiszerkereskedése
ahol mérsékelt árak és pontos kiszolgálás 
mellett állandóan friss elsőrendű árú kapható

MIK#5*
cement-
árayyár

Noviszád, Safarikova ucca 25.
CemeriílopoHBetoncsövek és

mindennemű műkőáru j

Csónakotvennék
6 üléses kétevezőset, vagy halász­
csónakot, melyre húzóevező is fel­
szerelhető. Cim a szerkesztőségben

Halló! ***
iolomfllcrem meűnultas!

Storno nerlní*

Jegyezze fel elmem,
mert sohasem tudhatja, mikor lefut rá 
szüksége ! Borbély Lajos 1- öny vszakértő 

Novisad, postafiók 75

iiiiimiinniiiMiiiiiiiiw’wll'll"ll""ln,n""""'"' ............. ,
Novisad, »Apollo« udvar, írg Oslobodjena
Speciális gyermek- és portréfelvételek gyö 
nyörü kidolgozásban. Menyasszonyi- és cső 
portképek. Nagyítások, reprodukciók. Iga­
zol ványképek|Amatőrfelvételek^Jíidolgozasa^

Sport-cikkek 0
tennisz-, futball- stb. felszerelések, a legjobb 
hazai és küllő dí g' ártmányok állandó nag>
raktára;

Leszmeister Malinál, Odzsacj
Szakszerű rakethurozás

A p. osztásért ideiglenesen felel-
ANDRÉE DEZSŐ.

A kiadásért felel: BLAZSEK 1 LhL;
eefior.'i 1

Nyomatott az Uránia nyomdiii müintézet és kiadóvállalat, Komlós Márton, körforgógépén Növi szádon
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